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Bnfloetul ţerii şi -  sărăcia.
Miercuri, In săptămâna trecută, prim- 

ministrul Wekerle a presentat în dietă 
budgetul, adecă numerii, cari ne arată 
venitele şi cheltuielile ţârii In nrul tre
cut am arătat sumele principale ale 
budgetului şl cari în sumă rotundă fac 
1300 de milioane cor. pe an, sau 650 
de milioane floreni, după banii vechi. 
Atâtea cheltuieli are statul ungar şi 
atâta trebuie sâ plătim noi cetăţenii, 
ca sâ se acopere aceasta sumă. Nu-i 
vorbă, statul are şi alte venite, dar’ 
partea cea mai mare a acelei sume să 
face din dări.

Este mare suma aceasta, dacă-ne 
gândim, că Ungaria este o ţară agricolă, 
în care adecă locuitorii trăiesc mai cu 
scamă din lucrul câmpului, ear* alte 
venite, din industrie, comerciu etc. cum 
au alte ţeri înfloritoare, noi avem pu
ţine. Este mare suma aceasta şi în 
asămănare cu numărul locuitorilor. Un
garia are 20 milioane de locuitori şi 
aşa din cheltuielile statului pe fiecare 
suflet de om să vin pe an câte 65 de 
cor., ear’ pe o familie de câte 5 membrii
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315 cor. Mare şi îngrijitoare ne pare 
suma aceasta, fiindcă cheltuielile din an 
în an să sporesc. Astfel budgetul din 
an în an B’a urcat In cei din urmă doi 
ani el a crescut în mod însămnat, aşa 
că budgetul de 1300 de milioane cor. 
presentat acum de Wekerle, este cu 
62 milioane cor, mai mare ca cel din 
anul 1904.

Mai multe foi şoviniste aduc mari 
laude ministrului Wekerle, zicând, că 
e foarte iscusit în ale finanţelor şi e 
vrednic de laudă, că a ştiut să arete 
un budget — fără deficit.

Aşa este. Nimenea nu trsge îa 
îndoială iscuBinţa lui Wekerle şi e ade
vărat şi aceea, că budgetul e fâră de
ficit, adecă venitele arătate acoper chel
tuielile. Dar1 lucrul trebuie privit din 
alt punct de vedere. Pe hârtie socoteala 
ese foarte frumos, dar1 întrebarea este, 
cum stăm în realitate?

întrebarea e, că putea vor cetăţenii 
plăţi toate dările şi birurile, fără ca să 
dea îndărăpt, fără ca să sărăcească tot 
mai tare ?

Dacă privim în jur, vedem că po
porul în toata părţile sărăceşte.

INSERATE:
86 primesc la biroul adm lnlstraţitm llj (st*.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir gannond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 b&ni 

a treia-oară 10 bani.

Dovada cea mai învederată pentru 
aceasta sunt emigrările, cu deosebire 
la America. Pe zi ce merge emigrările 
iau proporţii tot mai mari şi din toate 
părţile Ungariei. Datele ce să publică 
despre numărul emigranţilor ne dove
desc aceasta. Dar’ s’a dovedit acest 
lucru şi la asântările ţinute săptămâna 
trecută. In unele ţinuturi au lipsit jumă
tate din numărul feciorilor obligaţi la 
număruş. In comitatul Sătmărului au 
lipsit 210 feciori, în comitatul Peştei 
514. Unde sunt toţi aceştia? Au emi
grat, au părăsit »fericita« Ungarie!

Şi oare pentru-ce emigrează ger
manul popor? Pentru-ce îşi părăseşte 
satul său, luncile şi văile ţerei sale ? De 
s?gur, că nu pentru binele, ce-1 are, căci 
de bine nu fuge nimenea. Poporul să 
duce, căci nu mai poate trăi în ţara 
aceasta, cu un cuvânt II sileşte sărăcia.

Aşa e acum, dar’ ce va fi în viitor, 
dacă cheltuielile ţerei să tot sporesc? 
Şi cheltuielile sau trebuinţele să vor 
spori, căci aceasta a amintit-o şi W e
kerle în vorbirea sa, cu care a presen
tat budgetul.

In faţa acestei stări triste, noue nu 
ne fac bucurie de los numeri! lui We
kerle, fie cât de frumos şi măiestrit 
tâlcuiţi. Ne &r face însă bucurie, dacă 
am afla, că cârmaitorii noi ai ţerii iau 
măsuri înţelepte, ca poporul să aibă 
noue mijloace de venite, şi aşa să nu 
fie silit a le căuta în afară de hotarele 
ţerii.

Dacă măsuri de aceste nu să iau, 
cum nu s’au luat în trecut, şi din con
tra, dacă să urcă numai cheltuielile 
ţerii, lipsa şi sărăcia să va lăţi tot mai 
mult şi împreună cu ele să vor nă
pusti cele mai mari nenorociri asupra 
patriei noastre.

Sibiiu, 22 Iunie c.
Vorbirile depistaţilor noştri.

In nrul trecut am dat vorbirea deputatului 
nostru Dr. Iu!iu Maniu. Vorbirile celorlalţi 
deputaţi nu le mai dăm, deoare-ce în curând 
vor eşi toate în broşură deosebită, în 50 de 
mii de esemplare, care să va vinde cu un preţ 
mic şi s8 va afla de venzare şi la noi. Aci 
amintim numai, că vorbirile au fost urmă
toarele :

La discuţia asupra proiectului de lege 
despre îndemnizare a vorbit în şedinţa din 1 
Iunie n. dl Dr. Teodor Mihhlyi, în şedinţa din
2 Iunie n. Dr. Ştefan C. Pop, iar’ în şedinţa 
din 5 Iunie n. Dr. Aurel Vlad şi Dr. Iuliu 
Maniu. Tot în 5 Iunie n. a vorbit apoi la 
discuţia asupra contigentului de recruţi Dr. 
Alexandru Vaida Voevod.

C o n g r e s u l  JL îg e i. Liga pentru uni
tatea culturală a Românilor şi-a ţinut con
gresul anual Dumineca trecută în Bucureşti.

Nenorocire de tren,

Zilele trecute s’au ciocnit la oraşul St. 
Goarshausen (Germania) doue trenuri de po
vară. îndată după ciocnire trenurile sS aprin

seră, arzând mai multe vagoane. A iost ucis 
şi un om, un biet frenar. Chipul nostru ne 
arată ciocnirea celor doue trenuri.
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In discursul de deschidere presidentul P. 
Grădişteanu a zis, că Liga culturală nu jigneşte 
interesele nici unui stat, nici guvernul ţării, 
nici guvernele din statele străine, ci este o 
societate curat culturală. Ii pare reu deci, că 
n ’a fost recunoscută ca persoană morală şi 
juridică şi de Senat. Âu mai vorbit Anto- 
nescu, Florescu, Balotă şi dl N. Iorga, profesor 
universitar. Acesta din urmă arată ce ar trebui 
sg facă Liga, ca să ajungă la o stare înflori
toare. Comitetul vechiu a fost reales, în frunte 
cu vrednicul naţionalist Petru P. Grădişteanu.

Deputaţii noştri. Deputaţii noştri
_ Români, Slovaci şi Şerbi — au avut în
clubul lor din Budapesta, o întrunire, Miercuri 
în 20 1. c. în care au luat hotărîri cu privire 
Ia ţinuta lor în şedinţele viitoare.

Lueger. Intre oaspeţii, cari au luat 
parte la deschiderea expoziţiei naţionale din 
Bucureşti, a fost de faţă şi primarul Vienei, 
Dr. C a r o 1 L u e g e r, însoţit de deputatul din 
parlamentul austriac Schneider şi de câţi-va 
consileri orăşăneşti ai Vienei. Lueger, cum 
ştim, este unul din cei mai mari prietini ai 
poporului nostru, care a stat întru ajutorul 
comitetului nostru naţional, când acela a dus 
la Viena >Memorandul* şi care întotdeauna 
a fost un apărător al nostru.

Lueger şi cu soţii sei, a fost primit 
foarte călduros în România. La sosire în Bu
cureşti au iost aşteptaţi de membrii consiliul 
oraşului Bucureşti, de representanţii Ligei şi de 
un uriaş public, care a aclamat viu pe oaspeţi.

In numele Ardelenilor Lueger a fost 
salutat prin o scurtă vorbire de dl. protop. 
Simeon Popescu, la care Lueger a respuns 
în limba nemţască salutând poporul român 
şi stirşindu-şi vorbirea cu esclamarea româ
nească: — Trăiască Bucureştii! Trăiască 
poporul român !

In onoarea lui Lueger a dat primăria un 
banchet, apoi densul a iost primit în audi
enţă la regelui şi preste tot oaspeţii vienezi 
au fost împărtăşiţi de cele mai vii simpatii 
în Bucureşti şi în România.

Delegaţiunile. Delegaţiunile, respec
tive subcomisiunile delegaţiunilor continuă 
a-şi ţinea şedinţele, în cari s’a desbătut 
pănă acum budgetul ministerului de resboiu 
şi marină. Budgetul a fost votat. Membrii 
kossuthişti ai delegaţiunilor, cari la început 
s’au rescocoit contra lui Goluchowski, acum 
s’au liniştit.

F o it a .
Cânele, mâţa şi şoarecele.

— Poveste. —

(Urmare şi fine.)

Cânele somnoros, cum era, dupăce se 
văzu iarăşi ajuns în casă, la căldură, nici habar 
nu mai avea de dreptul seu, aşa că şoarecele 
î -1 putu roade cu uşurinţă; mâţa însă deşteaptă 
şi vicleană, se gândi, că omul fiind mişel, 
poate sS-i scoată din casă, când se va urî de 
ei, de aceea îşi ascunse dreptul supt vatră şi 
acolo îl păzea cu cea mai mare grije. Iar’ când 
şoarecele voi se î-1 roadă, ea îl netezi odată 
frumuşel cu laba, aşa că îi trecu toată pofta 
de-a se mai juca cu ea.

Pentru muncitori. In ministerul 
de comerciu al nostru să lucră cu sîrguinţă 
la proiectele de legi despre ajutorarea lucră
torilor bolnavi şi despre asigurarea lucrătorilor 
împotriva nenorocirilor. Aceste legi vor fi 
presentate în dietă deja la toamnă, spre des
batere.

Tot asemenea e în pregătire proiectul 
despre asigurarea lucrătorilor pentru bătrâneţe 
şi neputinţe (invalizi).

In ţările culte sunt de mult legi de ace
ste pentru lucrători.

Alegerea din Sân-MIclăuş.
In cercul Sân-Miclăuşul-mare (Ungaria) a fost 
săptămâna trecută nouă alegere de deputat 
dietal. La alegerile trecute am avut aici can
didat român pe dl adv. Opreanu, fiind-că în 
cerc sunt mulţi alegători români. Acum n’a 
candidat nHne dintre Români şi aşa a fost 
ales de deputat cu maioritate de voturi pro
prietarul Telbitz, cu program kossuthist.

Partid românesc în Basara
bia. Foile din România au primit vestea 
din Chişineu, că în Basarabia s’a format un 
mare comitet naţional românesc, care în un 
manifest deplânge starea Românilor basara- 
beni, z'Jgrăvindu-le neştiinţa şi sărăcia, rezul
tatul tuturor guvernelor ce s’au succedat şi 
care, dela luarea Basarabiei, au lucrat mereu 
pentru desnaţionalizarea Moldovenilor. Progra
mul comitetului apărut în foaia »Basarabia* 
cere unirea tuturor Românilor într’un partid 
naţional democratic, cu scopul cultivărei în 
popor a limbei strămoşeşti şi trezirea Româ
nilor la luptă, contra politicei ruseşti.

Ruperea legăturilor diplomatice 
intre România şi Grecia.

Cetitorilor noBtri le este cunoscut, 
că la întrevenirea guvernului român, 
Sultanul a dat frăţ ior noştri români din 
Macedonia egalitate de drepturi şi i a 
recunoscut ca popor, ca naţionalitate 
deosebită a împărăţiei turceşti.

Grecii din Turcia, în legătură cu 
cei din Grecia, voind a face Greci din 
Români, au început a prigoni pe fraţii 
noştri, dedându-să şi la aute de violenţă. 
Bande armate trecend din Grecia au 
atacat pe Românii noştri şi au ucis 
mulţi dintre ei, familii întregi, femei şi 
copii nevinovaţi, numai şi nutnai din

Intr’asta omului urîndu-i-se iară de câne 
şi de mâţă, pe lângă toate drepturile lor se 
încercă se-i scoată afară. Atunci maţa m tro 
clipită îşi şcoase dreptul de supt vatră, se 
provocă la el, aşa încât omul mişel, nu putu 
s’o izgoniască, căci vedea negru pe alb porunca 
Domnului. Cânele, văzând primejdia ce-1 ame
ninţă, începu să-şi caute dreptul în ruptul 
capului. Şi nu rămase co'ţ prin casă necăutat 
şi nu încetă cu căutatul, pănă când nu-şi pierdu 
toată nădejdea de-al găsi şi pănă când omul 
nu îl scoase cu puterea din casă.

Se duse afară cânele, năcăjit şi îngân
durat. Şi nu-i mai putea pieri din minte gândul, 
ca numai mâţa îi făcu pozna asta, ca apoi 
ea să se poată rSzboliprin casă. Cu gândul ăsta 
negru i-se deşteptă deodată altul şi mai în
tunecat, acela al răzbunării. . .

Mâţa bine vedea purtarea dujmănoasă a 
cănelui şi de aceea zadarnic se încercă să-i

pricina, că Românii macedoneni att 
voit ş i voiesc se remână români’ credin
cioşi limbei şi obiceiurilor strămoşeşti.

Vezând toate aceste România, şi-a 
ridicat glasul şi a cerut de la Grecia 
să nu organiseze şi să nu trimită bande 
armate din Grecia asupra pacinicilor 
români din Macedonia.

Guvernul grec a respuns In doi 
peri, că el nu poate împedeca măsurile 
din Turcia, dar a tăcut cu ş;retenie 
mişelească, că bandele greceşti trec din 
Grecia în Macedonia şi chiar sub con
ducerea unor oficeri din armata gre
cească.

România văzând toaţe aceste, a 
alungat de pe teritorul său pe unii 
Greci, cari adunau bani pentru bandele 
greceşti din Macedonia, ear săptămâna 
trecută a rupt ori ce legătură diplomatică 
cu Grecia.

Ministerul pentru trebile din afară 
ale României a dat cu privire la aceasta 
un comunicat, în care arată pricinele 
acestei ruperi şi în care între altele 
zice că:

»Bande, organisate pe teritoriul Greciei, 
formate şi subvenţionate de o asociaţiune 
funcţionând la Atena, au trecut fruntăria, fără 
a fi împiedecate de autorităţile greceşti, şi 
s’au dedat la odioase acte de violenţă spre 
a terorisa populaţiunile române prin focuri, 
jaf şi omoruri. E  destul a se reaminti în a- 
ceastă privinţă isprava recentă a bandei, care 
la Grebena a străpuns cu baionete femei în
sărcinate şi a măcelărit copii.

Arătând apoi guvernul român în 
comunicat, că guvernul Greciei s’a scuzat 
fals faţă de Europa, zice mai departe:

«Guvernul român a răspuns că ceea-ce 
imputa guvernului Greciei, era nu faptul că 
nu exercitează o supraveghiere pe teritoriul 
turcesc, dar’ faptul că lasă să se organiseze 
şi să se susţie cu bani, pe propriul ei teri
toriu, bandele cari comiteau aceste crime în 
Macedonia, bande în capul cărora se află, 
ofiţeri din armata grecească.

»Eată adevărata origine a conflictului.
Aşa stând lucrurile, România a 

făcut bine rupând legăturile diplomatica 
cu Grecia, ca să-i înveţe minte.pe Greci 
şi să arete lumii, că nu e ertat a pri
goni pe Românii din afară de regat 
pentru-că ei vreau să remâie Români!

schimbe credinţa lui greşită şi se-i arete 
pretinia ei nefăţărită, căci el nu vru s 'a 
crează.

O cuprinse dar’ o durere fără margini» 
văzîndu-să singură şi îndujmănită cu cel mai 
bun prietin al ei, cu cânele. Şi în durerea 
asta mare deodată îi trăzni pin minte, că tra
iul ăsta amărît nu putu să î-1 aducă altul, 
decât numai hoţul de şoarece, care roade to t 
ce-i ajunge în cale. Se hotărî deci s5-şi răz
bune crunt, asupra lu i. . .

. . .  Şi astăzi poate, ne prinde mirarea, 
când vedem cum guguleşte cânele mâţa, cât 
ce-i vine în brânci şi cum pupă mâţa şoare
cele, cât ce-i dă de urmă. Ne prinde mirarea, 
fiindcă nu ştim daraverile lor de de mult, de 
pe vremea când D-zeu a făcut lumea. . .

Aurel Dobrinu
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Espoziţia naţională din Bucureşti.
Bucureşti, 19 Iunie c.

Vă scriu impresionat (mişcat) de 
frumoasa serbare a deschiderii espoziţiei. 
Incă de dimineaţa salve de tunuri din 
dealul Spirei au salutat măreaţa zi a 
deschiderii. Publicul să adună pe strade, 
îndesuiala e tot mai mare. Pe la 10 
oare fanfarele (trimbiţe) vestesc sosirea 
regelui. Familia regală, cu mare suită, 
trece pe strade, aclamată de public. In 
prima trăsură de gală să fcflă M. L. 
regele şi regina, apoi urmează moşte
nitorul de tron cu soţia şi micii prinţi.

La intrarea principală a espoziţiei 
cortegiul regal e aşteptat de miniştrii 
şi de comitetul espoziţiei. Regele şi 
regina să coboară din trăBură, dar in
trarea In expoziţie le o opreşte o ghir
landă de flori. M. Sale reginei îi să 
aduc pe o tavă o păreche de foarfeci 
de aur. Regina taie ghirlanda, tunurile 
bubuie de nou, publicul răpit şi în
sufleţit aclamează şi — espoziţia e 
deschisă.

Cortegiul ilusrru întră in terenul 
espoziţiei şi să opreşte la arenă, unde 
erau adunaţi oaspeţii invitaţi şi diplo
maţii (trimişii statelor) din streinătate. 
Maiestăţile Lor sunt primite cu imnul 
iubilar, intonat de 7 capele militare 
şi un cor uriaş.

Să începe îndată serviciul divin 
(slujba dzeiască) pentru sfinţirea arenelor 
şi a espoziţiei, săvârşită de metropolitul 
primat cu asistenţa membrilor sftlui 
Sinod. Un cor bisericesc încântă pu
blicul cu cântării^» bisericeşti.

Sfirşindu se ceremonia bisericească, 
ministrul de agricultură şi comerciu 
rosteşte o frumoasă vorbire în faţa 
regelui .Intre altele a zis, că iubileul 
regelui şi a reginei ţara nu l-a putut 
serba în mod mai demn decât aran
jând espoziţia de faţă. A vorbit apoi co
misarul espoziţiei Dr. Istrate, accentuând 
progresele, ce România le.a făcut în 
timpul domniei regelui Carol.

La amândoi le răspunde regele cu 
o  voce sonoră, zicând, că după izbân- 
2ile din răsboiu, câştigate cu lupte 
crunte şi mari jertfe, trebue să vedem 
ce am câştigat şi pe terenul luptei paci- 
nice şi ce avem să mai facem, ca să 
ajungem la independenţa (neatârnarea) 
economică. Expoziţia ne arată şi ne dă 
învăţături în privinţa aceasta. Şi în acest 
moment — a zis regele — să ne a- 
ducem aminte cu mulţumită de acei 
mari bărbaţi ai României, cari au de
cretat principiul falnic: Totul prin stă
ruinţa noastră. Declară apoi espoziţia 
de deschisă.

Minunata vorbire a regelui a fost 
Intr’una întreruptă de viile aclamări ale 
publicului.

S’a subscris apoi de regele şi de 
fruntaşii de faţă documentul deschiderii, 
care are £ă se păstreze în archivele sta
tului.

După ceremonia deschiderii regele 
şi regina şi ceialaiţi oaspeţi au plecat 
să viziteze expoziţia. Pe lacul din mij
locul expoziţiei s’a dat o interesantă 
luptă navală, apoi M. Lor, însoţiţi de 
nesfârşitele aclamări de iubire ale pu-

bliculni, B’au întors la palat după orele 
12 din zi.

*
Aceste şire ni le-a scris din Bucureşti un 

prietin al foaiei noastre, căruia şi pe calea a- 
ceasta îi esprimăm sincerile noastre mulţămite.

După cum vestesc telegramele, la des
chiderea expoziţiei au fost de faţă 25—30 mii 
de oameni şi a domnit o însufleţire nemăr
ginită. In cartea lumii, pe paginile păstrate 
neamului nostru românesc, ziua de Marţi, 19 
Iunie c. va românea scrisă cu litere de aur, 
neperitoare.

Mai amintim aci, că deschiderea expo
ziţiei nu s’a putut face Duminecă, după cum 
să hotărîse, din pricina unei ploi şi vijelii gro
zave, care cu mici întreruperi a ţinut toată 
ziua, făcând pagube însemnate şi în expoziţie"

E S ®  p o z i ţ i a .

Espoziţia naţională din Bucureşti 
trece preste marginele unei espoziţii iu- 
bilare locale şi are înfâţoşarea unei es
poziţii universale. Ea este fala şi mân
dria României şi a întreg neamului 
românesc. La ea iau parte 21 de state 
din cele mai de frunte, cum sunt Fran
cia, Germania, Italia, Elveţia, Austro- 
Urgaria, Statele-unite din America, apoi 
Btatele Balcanice etc. având fiecare pa- 
viloane deosăbite şi făcând prin aceasta 
cinste României.

Ea costă la 16—17 milioane de 
cor. din cari statul a dat 41/* milioane, 
ear’ privaţii 10—12 milioane.

Expoziţia are o estindere de 37 
hectare, pe câmpul dela Filaret, lângă 
gara Bacureşti-Filaret. Locul pe care 
să află e canalizat, provăzut cu con
duct de apă, cu lumină electrică şi 
cu parcuri frmoase, asemenea câmpului 
Marte dela Paris. La mijlocul terenului 
expoziţiei să află un lac minunat.

Stilul sau felul zidirii paviloanelor 
este cn plăcut amestec din stilurile 
gotic, bizantin şi renesans, cu ornaraen- 
tică (împodobiri) frumoasă orientală.

La intrare în Expoziţie, privirea 
ne este atrasă de marele Palat al ar
telor, cu cei doi vulturi de bronz în front.

Cu cât înaintăm pe aleea princi
pală, cu atât de o parte şi de altă se 
desfăşoară paviloaneley dintre care unele 
foarte frumoase.

Pe această alee sunt aşezate pavi
lioanele Primăriei, Regiei, Camerelor de 
comerţi, regal, geniu civil, pavilonul 
ministeriului de răsboiu, minelor şi ca
rierelor şi frumosul pavilion al Austriei.

Cânt treci de pavilionul ministe
rului de răsboiu, dai de o adevărată 
casă ţărănească, — clădită din lut. E 
reproducerea întocmai a casei din Pora- 
dim, (Bulgaria) în care Regele Carol a 
locuit în timpul răsboiului pentru ne
atârnare.

In faţa pavilonului ministeriului de 
răsboiu, vedem pe deal, într’un semi
cerc, cele patru clădiri architectonice 
înteresante ale Expoziţiei: în faţă Pa
latul Artelor, la dreapta restaurantul 
regal cu stilul lui capricios de vilă, —  
ear’ la stânga: vechea culă (casă întă
rită) boerească şi castelul de apă Ţepeş 
Vodă.

Vechea cula boierească e foarte 
interesantă. Ea ne aduce aminte de

timpurile resboinice, nesigure, şi de mo
dul traiu de odinioară al boierilor.

Cula e înaltă. Treptele ce duc la 
încăperile de sus ale ei, se opresc în- 
tâiu în faţa unei odăi, în care s’au 
adunat odăjdii şi cărţi bisericesci vechi; 
apoi urcă pănă la o altă încăpere, 
unde sunt fel de obiecte cari ne dau 
o ideie deplină de modul de vieaţă al 
boerilor vechi. In fundul primului cori
dor (gang) se află şi un paraclis, căci 
boerli de odinioară în marea lor evlavie, 
aveau, pănă şi în locuinţa lor, un loc 
deosebit pentru îndeplinirea datoriilor 
creştinesci. Paraclisul e decorat de pic
torul Verona.

Asemenea de timpuri de mult 
trecute ne aduce aminte castelul lui 
Ţepeş Vodă, clădit în felul cetăţuielor 
din evul de mijloc, cu turnul lui bă
trânesc. Din verful turnului avem 
o privelişte foarte frumoasă asupra 
espoziţiei.

Pavilonul «Trecutul nostru* la mij
loc e cu etagiu şi urcăm pe trepte de 
marmoră. In el să află espoziţia de 
pictură, de arte, de anticităţi române etc.

Arenele romane, în stil vechiu 
roman, sunt o zidire amfiteatralică (în 
cerc,) în care încăp la 4500 de. 
persoane.

Mai amintim imitaţia bisericii 
Stlui Nicolaie din Iaşi, în care sunt 
espuse relicvii vechi bisericeşti, apoi 
reproducerea în miniatură a locului 
de luptă de la Plevna, lângă pavilonul 
ministerului de resboi şi multe aîte pă- 
vilioane şi lucruri minunate, despre 
cari vom mai avea prilej a vorbi.

Espoz ţia are 11 secţii sau despăr
ţăminte, cum agricultura, pădurăritul, 
băieşitul, resboiu, învăţământul, istoric 
etc. în cari să reoglindează trecutul 
României şi stările de acum.

In vremea, cât va fi deschisă es
poziţia, să vor ţinea probabil următoarele 
congrese europene: congresul popoarelor 
latine, a studenţilor (Corda fratres,) a 
foilor etc.

*
Reducerile pe căile ferate.
Delegatul comisariatului împărtăşeşte ur

mătoarele :
Călătorilor, cari vor merge te viziteze 

Expoziţiunea generală din Bucureşti, se vor 
vinde dela data ce se va fixa ulterior bilete 
de ducere şi întoarcere pentru Bucureşti şi 
înapoi deocamdată cu o reducere de 30 la 
sută din preţul biletelor trenurilor de per
soane.

Reducerea, după asigurarea ce ni-s’a făcut, 
mai târziu va fi de 50°/», adecătpe timpul de 
toamnă, când am povăţuit deja publicul nostru 
sfi viziteze expoziţia, care atunci va fi pe deplin 
terminată.

Aceste bilete vor fi valabile atât la tre
nurile de persoane sau mixte, cât şi la tre
nurile accelerate, afară de trenurile 5, 6, 7, şi 
8 (de lux).

întreruperea călătoriei în staţiunile inter
mediare nu se admite cu aceste bilete.

Pentru copii între 4 şi 10 ani se vor 
elibera bilete speciale de ducere şi întoarcere 
cu preţul de jumătate din preţul redus si 
având pe ele imprimat cuvântul »copil«.

Biletele de ducere şi întoarcere, fie pentru 
adulţi, fie pentru copii se vor elibera numai
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dacă odată cu ele se va cumpăra dela aceeaş 
cassă de bilete cel puţin un numSr egal de 
bilete de intrare în Expoziţiune.

Biletele de dus şi întors vor fi valabile 
6 zile numerate dela data ştampilării, pănă la 
a şasa zi, ora 12 din noapte.

Coloarea biletelor de dus şi întors va fi: 
Albastră pentru clasa I, albă pentru clasa 

II şi roza pentru clasa III, toate cu tiparul 
roşu.

La ducere se va perfora şi reţinea de 
personalul de tren partea superioară a biletelor, 
iar la întoarcere partea inferioară.*)

S ib i iu ,  12 Iunie st. n. 1906.
Delegatul Comisariatului General : 

Dr. C Diaconovich.

socotească carnete de întârziere numai 
din 15 Iulie înainte.

In sfirşit ministrul porunceşte, ca 
deregătorii pentru strângerea dărilor să 
fie cât să poate cu cruţare faţă de 
restanţieri, să iaie în samă, când pot 
oamenii plăti mai uşor şi eseiiuţta să 
o rânduiască numai în caşurile estreme. 
De aceste trebuie să ţie samă direc
ţiile financiare şi toţi deregătorii de pe 
la oficiile de dare (perceptori), esecu- 
torii etc.

Contetâ Beck,
__ Şeful statului maior al armatei noastre.

JPlâtix-ea dacilor.
— Din ordinaţiunea ministrului de finanţe. —

Ministrul de finanţe ungar, cu datul de
10 Iunie c. Nr. 2018 a dat un ordin cu pri
vire la strîngerea dărilor restante, din care 
dăm următoarele măsuri mai însemnate:

1. Restanţele din 1905 şi cele din 
primul pătrar al anului 1906 ori-cine 
poate să le plătească aşa, că jumetate 
să le plătească pănă la sfirşitul lui 
Octomvrie 1906, ear’ cealaltă jumătate 
pănă la sfirşitul anului igoj în rate 
cum va putea.

2. Restanţierii a căror dare nu 
trece peBte suma de 200 cor., nu vor 
plăti după restanţele lor nici uu fel de 
camătă pănă la terminele amintite mai 
sus. Aceia, a căror dare se urcă pre* 
ste 200 cor. vor plăti şi carnete de 
întârziere, începând cu 15 Iulie c. pănă 
la ziua plătirii. Pentru plătirea dărilor 
la terminii arătaţi mai sus, nu este de 
lipsă a să face nici o rugare.

3. Cei ce nu vor putea plăti da
rea pănă la terminele de mai sus, pot 
să ceară amânare cu rugări fâră timbru 
la primăriile comunale (orăşăneşti) sau 
la direcţiunile financiare. Tot asemenea 
au să facă şi cei cu darea preşte 200 
cor. pentru îngSduirea carnetelor din 
15 Iulie. Rugăr.le să pot face şi cu 
gura şi primăriile şi direcţiunile finan
ciare sunt datoare să ia pe scurt în 
scris asemenea rugări verbale. Rugări 
de felul acesta pot face şi mai mulţi 
locuitori împreună, din aceeaş comună.

4. Cu privire la aceia, cari sunt 
în restanţă cu darea de pe vremea 
dinainte de anul igos să dă şi la aceş
tia amânare şi iertare de carnete, dar’ 
numai îa caşuri escepţionale, cu greu. 
Restanţele aceste trebuie deci plătite 
cât mai în grabă. La aceşti restanţieri 
darea ce o plătesc acum să ia în plata 
dării restante dinainte de 1905, dar1 
dacă ei plătesc o sumă, cât face darea 
lor pe 1905, nu e iertat săli-să scoată 
esecuţie pe cap.

5. De aci încolo dările au să se 
plătească regulat, ca mai nainte. După 
restanţele de dare de pe pătrarul II. 
(Aprilie—Maiu—Iulie) 1906 au să se

In nrul trecut am dat potretul noului 
prim-ministru al Austriei, baronul Wladimir 
Beck. Azi dăm portretul contelui sau grofului 
Beck, şeful statului maior al armatei noastre, 
de al cărui nume au auzit şi feciorii noştri, 
cari au fost soldaţi, ear’ unii poate l-au şi vă
zut pe la manevre.

Beck e de 76 de ani, de 60 de ani 
slujeşte în armată şi de 25 de ani stă în 
fruntea statului maior în Viena. El a luat 
parte la mai multe resboaie şi a fost odată 
greu rănit, în 1859 la Mîgenta (Italia).

Drept resplată pentru meritele sale M. 
Sa i-a dăruit de curând rangul de conte.

*) Ministerul lucrurilor publice a propus comisa
riatului general al Expoziţiei ca mijloc de convingere 
ca persoanele care vor se beneficieze d© reducerile de 
50 la sută pe C. F. R., rin într’adevăr pentru a vizita 
Expoziţia, se fie obligate aceste persoane ca odată cu 
cumpărarea biletelor de tren, se ia şi câte un bilet 
pentru întrarea în Expoziţie în zilele de lucru şi cate 
unul pentru intrarea în zile de sărbători.

Aceste bilete se vor găsi la toţi şefii de staţiuni 
ale Căilor ferate române.

TBEBl BISERICEŞTI-ŞCOLAREi
E x a m e n e .

In  S ib iin .
Comunitatea bisericească din Si

biiu, Buburbiul Iosefin, să numără într - 
acele, a căror conducători fireşti au 
fost întotdeauna la culmea chemării lor 
pastorale şi învăţătoreşti.

Preotul nostru, Petru Simtion,  ̂e 
un venerabil părinte încărunţit în cin
ste, ear' fostul nostru învăţător, Toma 
Joandrea, de sub mâna căruia au eşi 
mai multe generaţiuni de şcolari şi azi 
e un respectabil factor în viaţa noastră 
paroch:ală.

Suntem mândri, când constatăm 
că actualul învăţător, Nic. Iordan e un 
demn urmaş al înaintaşului seu.

Ne îndreptăţeşte la aceasta con
statare esamenul, ce avu loc in 25 Maiu 
st. v., presidat de protopresbiterul 
I. Papiu, la care a asistat direcţiunea 
şcolară, comitetul parochial represenţat 
prin prezidentul Nic. Joandrea şi prim 
epitropul I. Lugoj an. Au mai luat parte 
subinspectorul Mircea şi un public ales 
şi număros.

Succesul examenului a fost de
săvârşit şi mulţămirii generale îi dote 
vie espresie fostul înv. T. Joandrea, 
care în vorbirea sa mulţămeşte actua
lului înv. pentru diligenţa şi dragostea 
observată faţă de elevii sei. Protopres
biterul în vorbirea sa de încheerea a- 
nului încă atinge acest obiect, îndem
nând pe elevi la ascultare şi supunere 
faţă de bunul lor învăţător.

Zi de adevărată sărbătoare a fost 
pentru noi acest examen, a revărsat 
bucurie şi fericire atât asupra părinţilor 
cât şi a elevilor, cari cu cărticelele de 
premiare în mână se depărtară ducând 
cu dânşii dragoste şi alipire faţă de 
şcoală, Participant,

In  R ătiăn.
In ziua de 6 Iunie st. n. a. c , s’a 

ţinut esamenul la şcoala confesională 
română din Răhău (protopresbiteratut 
Sebeş). A fost un esamen frumos şi 
bine reuşit.

Era pela ora 7 dimineaţa, când
__ în sala frumos împodobită — s’a
început esamenul cu copii clasei I a, 
condusă de d şoara învăţătoare Elisa 
Crişan, începând cu obicinuitele rugă
ciuni. S’a trecut apoi la limba română, 
unde am putut observă, că d-şoara în
văţătoare pe lângă o sîrguinţă şi zel 
neînfrânt, a răuşit a instrua copii înce
pători a ceti fluent din manualele lor 
de şcoală, tot asemenea arătau copii 
desteritate la comput, fiind stăpâni pe 
materialul percurs, mai adăogând, că 
ştie face învăţământul atrăgător şi plăcut.

Tot la acest esamen am avut plă
cuta ocasie a vedea şi sporul ficut în 
•Lucrul de mână* cu elevele şcoalei, 
care împodobea frumos aproape juină- 
tate din spaţioasa Bală cu tot felul de 
lucruri din economia casnică şi fâcându-i 
onoare, că a isbutit a duce lucrul la în
deplinire. Cam pe la ora 9 din zi esa
menul s’a terminat, făcând bună impresie 
asupra tuturor celor ce au asistat

După finirea acestuia B’au mai ţinut 
incă alte 2 esamene, când pe la ora 
2 p. m. s’a început cu rugăciunea 
e ş t i  cuvântat», esamenul cu clasa a IV 
curs V—VI a căror instrucţie a fost 
puBă în mâna probatului învăţător, Va
silie Cârpinişan. t

Copii bine disciplinaţi arătau în
demânare în răspunsurile lor din toate 
©biectele de învăţământ şi în special 
din «Istoria Bisericească* şi «Literatura
Română*.

înainte de finirea esamenului s’aa 
declamat cu multă pricepere 2 poesii, 
după cari au urmat câteva cântări bine

Farmecul covârşitor însă a domi
nat în ascultători, când o fetiţă cânta 
cu ton drăgălaş câteva strofe din ve
chea cântare »Pe o stâncă neagră«. Ca 
acestea esamenul s’a terminat.

Nu pot întrelăsa ocasia a nu a- 
minţi, că examenele au decurs sub con
ducerea dl protopresb. Sergiu Medean, 
care sub severă cercetare a luat în 
mână afacerile bis.-şcol. din al său pro- 
topresbiterat, pentru a nu stagna în 
mersul lor spre regularitate şi corec- 
titate, ceea-ce numai nume bun îi poate 
face. Juve",r'
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Hamigrâri!® şi m orah .
După datele publicate mai dăunăzi 

de cătră ministrul de interne, emigră
rile din Ungaria au atins în cei din 
urmă 10 ani cifra de un milion, aşa 
că se poate socoti fiecare an cu câte
o sută de mii emigranţi

Când ar fi şi pe la noi locuitorii 
aşa de deşi ca în alte state, d. e. în 
Italia, s’ar mai putea scuza încâtva nu
mărul acesta prea mare al emigranţilor, 
dar’ la noi pe cele mai multe locuri 
numărul de acum al locuitorilor este mai 
numai potrivit, ca să poată trăi înde* 
stuliţi şi aici.

Ce este dar’ causa de emigrează 
locuitorii înlr’un număr aşa de însemnat 
şi de pe Ia noi în America ? Causa pen
tru care emigrează, sigur, că nu este 
numai una, ci s’ar putea zice, că câţi 
emigrare ţi sunt, tot atâtea cause vor fi 
având, pentru cari trebue să emigreze.

Deşi căuşele, cari determină pe 
locuitori la emigrare sunt deosebite, 
totuşi scopul tuturor e unul şi acelaşi, 
adecă: »de a face bani*. S’a lăţit adecă 
vestea cu ani mai înainte de asta, că 
In America omul poate ajunge mai cu
rând la ceva parale, ca aici acasă. Şi 
aceia dintre emigranţi, cari au călătorit 
mai înainte 10— 15 ani, s’au şi ales cu 
icâte ceva după osteneala lor. Astăzi 
Insă s’au mai schimbat împrejurările şi 
acolo şi s’a adeverit proverbul, că »nu’i 
tot aur ce străluce*.

Am zis mai sus, că sunt mai de 
multe feluri căuşele, pentru cari emi
grează oamenii nostrii la America. Cu 
toată mulţimea aceaBta de cause, totuşi 
acelea s’ar putea contrage în câteva mai 
însemnate şi anume:

Sunt la noi unii oameni, cari nu 
au prea stat cum se cade pe lângă 
economia lor de vite şi câmp, din care 
causă apoi aceea nici nu le-a putut 
aduce atâta venit, ca să-şi acopere 
cheltuielile de peste an. Sunt apoi alţii, 
cari de când s’au născocit băncile, au 
tot luat împrumuturi după împrumuturi 
pănă când nu le-au mai putut plăti. 
Sunt earăşi alţii iubitori de certuri şi 
procese, cari de multe-ori îi costă o 
parte însemnată din averea lor. Sunt

V e s e l i a .
Poiţa gimnasţS > »Foii Popou» lal«. —

Os venat mânca-i-aş ochii
Un Ţigan ca toţi Ţiganii, lăcătuş, meşter

de fer,
Căpătase nu-ş’ de unde să repare un revolver, 
îl ia *n mână şi-l întoarce, îi să pare frumuşel, 
Şi îşi ace ’n sine singur, o să iac vânat cu el, 
Căci stăpânul lui nu ştie, cum şi unde am

plecat
Ii l’oiu repara atuncea, când me ’ntorc dela

vânat.
Supă toate-aceste vorbe el pleca la vânătoare 
Spre pădure, ca se puşte totul ce-i va veni

rn cale.
Şi mergând cu bucurie el zăreşte *n tufiş 
Cum o epuroaică mare, doarme cu ochii de

schişi,
El s’apropie d« dânsa şi văzend-o jos culcată 
Înainte de a o prinde îi iăcuse judecată:

apoi beutorii, cărturarii, fumătorii şi 
alţi perde vară, cari păpându-şi rând 
pe rând, ce biet le-au rămas dela pă
rinţii lor, emigrează şi ei la America, 
crezând că acolo »câni’s cu colacii în 
coadă*.

Dar’ e amară amăgirea pentru emi
granţii slab', cari trec la America I Unii 
ca aceştia nu mai pot veni aşa uşor 
nici acasă, ci în cele mai multe caşuri 
sunt osândiţi de a înmulţi drojdiile so
cietăţii de acolo, care e compusă din 
tot felul de naţionalităţi de pe faţa pă
mântului. Chiar şi emigranţii mai har
nici, cari pot încăpea prin cele fabrici 
de tot felul, plătesc scump, adese-ori 
prea scump dolarii câştigaţi, deosre ce 
trebue să lucre pe fie-care zi câte 12 
oare; se bată cu ciocanul; se ridice 
şini şi druguri de fer grele, une*ori 
chiar în stare ferbinte; se stea într’o 
căldură nesuferibilă ş. a.

La aceesta vor zice poate unii:
— Hei Georgescule! dar’ astăzi «po
rumbul fript nu mai sboară în gura ni
mănui*. Nu zău! Aceasta o ştim şi noi. 
Dar’ rogu-vă, când v’sr fi pus cine-va 
aici acasă la un astfel de lucru, ce a'ţi 
fi zis ? Ce ziceţi, când vedeţi la drumul 
de fer sau la facerea de şanţuri publice 
pe cubicaşii străini ridicând meîrul cu
bic de pământ cu câte 30 de bani? 
De sigur, că în asemenea caşuri ziceţi, 
că lucrul nu să plăteşte.

Dar’ nu despre lucrul emigranţilor 
ne-am propus a scrie de astă dată, ci 
despre morala lor şi a celor rămaşi 
acaşă. Morală cu alt cuvânt însem
nează frica de Dumnezeu. Intru cât 
emigranţii noştri vor fi petrecând în 
frica lui Dumnezeu, când vin în atin
gere cu toate drojdiile societăţii de pe 
păment; când n’au biserici şi preoţi; 
când n’au cărţi de rugăciune; n’aa în
soţiri de cetire şi petrecere ş. a. — 
nu ştim. Aceea ce vedem şi ştim este, 
că la unii se tâmpeşte pe încetul cu 
totul simţul moral.

Afară de aceasta, unii dintre emi
granţi şi după-ce se întorc acasă cu 
ceva parale, odată le fac »mere şi pere*, 
aşa că numai ce se pomenesc cu nimic, 
apoi ia-te ear’ 1a drum băete, căci aici 
se câştigă paralele mai greu, cudeose-

»Picioarele de dinainte o să le irig pe cărbune 
Şi pe cele dinapoi, o se le pun să s’aiume 
Din costiţe fac bucăţi şi le frig bine ’n frigare 
O să fac atunci din ele ceva prea bun de

mâncare.
Ear’ din cap să fac o ciorbă acră, colea cu

ardei
S’o să mâne odată straşnic cu toţi puradeii

mei*.
Şi strigând poftiţi !a masă, epuroaica s’a sculat 
Şi-a fugit lăsând Ţiganul lângă tufă bus’umflat, 
»Bre ce epure fricos, cum de iute s’a cărat 
N’a stat nici să-i spună omul, că revolveru-i

stricat*.
Nu Iăcuse vorbă multă, ci plecase ’n a lui cale
Cu nădejdea, că va prinde o dihanie mai

mare.
Şi mergând cânta din gură, căci să poâte

din tufiş
Ca să iasă vre-o lupoaică, care muşcă pe furiş 
Şi gândind că o să-l muşte, să uitase ’n jur

de sine
Şi ochieşte un lup în cale. »Taci c ă i bine.*
Venătoarea-i lângă mine, ce mai lucru mi

nunat.

bire dacă mai eşti şi ceva cam stângaciu 
în economie.

Din causa aceasta apoi se nasc de 
multe-ori şi certuri în familie, cu deo
sebire dacă îşi mai vîră coada şi o a 
treia persoană iubitoare de pricini, de
nunţând aci pe unul, aci pe altul. Ba 
sunt unii, cari nu se sfiesc a scrie chiar 
şi epistole în America la bărbaţi de
spre purtarea femeilor de acasă, ear* 
acestora despre purtarea bărbaţilor de 
acolo.

In modul acesta se înveninează 
viaţa casnică a unor emigranţi, aşa în 
cât aceea nu se mai poate apoi în
dulci, cu toţi dolarii aduşi din America.

Copiii mai vârstnici văd şi aud şi 
ei de cearta părinţilor lor, se fac îndă
rătnici, neascultători şi fără frica lui 
Dumnezeu, cu deosebire când văd, că 
nu mai are cine să le poruncească şi 
să-'i ţină în frâu.

Chiar şi din punctul acesta de ve
dere emigrările nu sunt binevenite; la 
noi! De aceea le zicem şi cu acest pri
lej celor remaşi acasă: nu mai cercaţi 
a emigra la America, deoare-ce acum 
şi acolo e plin pământul de nu mai 
încap, vă puneţi viaţa în primejdie pe 
mare; vă poate întoarce îndărăpt, când 
vă daţi jos de pe vapor şi atunci v’aţt 
pus sărăcia după cap: — ci cercaţi a 
câştiga câtuşi de cât din economia vi
telor, a câmpului, din creşterea şi ţi
nerea porcilor, a galiţelor, a stupilor şi 
altele şi o să vedeţi, că coroanele câ
ştigate aici sunt mai spornice, ca do
larii din America, cari în ceie mai 
multe caşuri »sfir vin, dar1 sfir şi merg*.

________ Ioan Georgesou.

Pentru văzătorii de bucate.
Atragem luarea aminte a tuturor 

economiilor noştri, doritori de a vinde 
bucate (ovăs, grâu şi săcară), că cu în
cepere din 1 Septemvrie n. c., maga
zinele militare de alimentare (Militar- 
verpkgsmsgsz'n) cumpără ovăs, grâu şi 
săcară deadreptul dela economi, cărora 
le plăteşte îndată preţul. Prin acest 
lucru încetează perderile ce le au eco
nomii singuratici, cari vând bucatele 
(cerealele) comercianţilor de cereale.

Doarme fără nici o grijă, nu cumva va fi aflat,
Că revolveru i stricat ? Şi s’a pus ca să se

culce
Cu nădejdea, că sunt prost şi pănă la el

m’oiu duce f
»Sus cumetre, că nu-i treabă!* striga el în

gura mare
»Fugi dihanie spurcată ce te pui la om în

cale ?
Fugi că n’am arme la mine, nici n’am venit

la vânat
Eu sunt om de omenie, eu la cărbuni am

plecat*.
El strigase din putere, lupul nici habar n’avea
Era mort de patru zile, nu să mai putea mişca.
>Taci că-i treabă* zise, »lupu ’n cale, lupu-i

mort*.
O să-l duc acum acasă, şi o să mi-1 pun

pe cort.
Ba mai zic că l’am puşcat cătră oamenii din sat 
Ş’o să fie omul nostru de tot satul lăudat. 
»Il ia ’n mână, îl trânteşte, ba în spate l’a

umflat
Şi plecă cu el cântând, ca să-l ducă drept

în sat.
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La magazinele de alimentare mi
litare se fac cumpărări în fie-care zi de 
terg de săptămână şi anume la magazi
nul din Sibiiu (Uiiţa Dumbrăvei, »Iungen- 
waldstrasse«) dela ora 6 dimineaţa, ear’ 
în zilele din presără (ziua dinainte) târ
gului de săptămână, cumpărarea se face 
Intre ora 1—3 d. a. Ovăs, grâu şi 
săcară se cumpără în cuantităţi (că- 
tăţimi) dela cel puţin 100 chilograme 
de soiu. Grâu se cumpără numai la 
magazinul militar din S.biiu. Cerealele 
de vendut trebue să fie curăţite bine, 
grâul îndeosebi se fie trecut prin trier, 
dacă în el să găsesc boane sparte, ne
ghină, măzăriche etc. Cerealele necură
ţite nu se primesc la magazinele mi
litare.

Ovăsul trebue să aibă o greutate 
de cel puţin 41, grâul de 73 şi săcara 
de 6 gchilograme la hectolitra. Dacă 
insă săcara e mai grea decât de 72 
kilograme, grâul mai greu decât de 76 
kilograme la hectolitru, se plăteşte un 
plus (mai mult) de 15 bani peste pre
ţul normal acordat (îmbiat), după fie- 
carea majâ metrică. Se rentează (să plă
teşte) deci, ca grâul şi săcara să fie 
trăcută prin trier. La ovăs nu pot 
să fie mai multe decât trei k’gr. şi jumă
tate la 100 alte seminţe ori necurăţenii, 
la grâu şi săcară nu mai multe decât
2 klg. şi jumătate la maja metrică. Pe- 
tricele sau pământ în mod izolat şi se 
nu treacă peste 20 de deca greutatea 
lor la o majă metrică.

Seminţe vătămătoare, cari se ţin 
de necurăţeniile tolerate, cum e: ne
ghina din săcară, nebunelele, ciuma fetei, 
cocoşelul, floarea domnească, ariciul etc., 
să fie reprezentate în cantitate cât se 
poate de mică, iar’ usturoiu sălbatic, 
ori grăunţe bolnave Bă nu se afle de 
loc, ori numai ca exemplare singuratice.

Coarnele de săcară se pot Bcoate 
din săcară numai in urma ciuruitului 
cu îngrijire şi a trecerii săcării prin 
trier. Dar’ e cu foloB dacă economul 
scoate şi cu mâna din săcară coarnele 
de săcară, fiindcă pentru seminţe din 
această buruiană veninoasă plătesc far
maciştii (apotecarii) şi droguiştii câte 2 
coroane de kilogram.

Lucru potrivit ar fi să se întovă
răşească mai mulţi economi din câte o

»Ce venat mânca-i-aş ochii, ce om vrednic
m’am făcut

O să-mi zică toată lumea, că-s vânător pri
ceput*.

Şi vorbind pe cale singur, eată-1 că ajunge
în sat

Şi să vede ’n scurtă vreme de popor încun-
jurat

»De creştini I vedeţi voi bine, cum v’am scăpat
eu de rău

Puşcând lupul în pădure, spuneţi nu sunt
vrednic eu?

Am luptat mai toată ziua pănă ce l’am înşălat, 
De s’a pus cu capu ’n tufe ş’apoi dăi, l’am

şi puşcat.
O să-l duc acum acasă ş’o să-l pun sus pe

bordeu,
Ca se vadă toată lumea, ce om vrednic mai

sunt eu.<
El îl duce-acasă, şi îl pune sus frumos, 
Voind ca s’arete lumei că nu este om fricos. 
Ţigana ştiusă bine, că pe lup mort l’a aflat, 
Căci puţea din depărtare, era mai de mult

puşcat,

comună şi să-şi cumpere câte un trier, 
deoare-ce magazinele plătesc pentru 
marfa curată cu 10% mai mult decutn 
e preţul în piaţă. întovărăşirea este 
bună şi pentru faptul, că economii din 
câte un sat îndepărtat de magazinul de 
alimentare, să adună sub conducerea 
preotului, a învăţătorului sau a unei 
alte persoane mai umblate în ale scri
sului, şi se sfâtuesc asupra cuantităţii 
(cătăţimei) cerealelor de vendut, asupra 
preţului şi a feliului de transport (du
sului la magazin) a cerealelor, lucruri 
pe cari şi le ia în scris conducătorul 
economilor întovărăşiţi şi el apoi mij
loceşte vânzarea.

Dacă ni-se vor trimite şi nouă, 
comitetului Reuniunei agricole, acestea 
date, bucuros vom întreveni la condu
cătorii magazinelor în scopul vinderei 
respective cumpărării cerealelor.

Ne adresăm deci cătră toţi căr
turarii noştri de pretutindenea ca fră
ţeasca rugare să ia amână această afa
cere de mare interes pentru economi 
şi să ni să adreseze şi nouă cu toată 
încrederea.

Sibiiu, 15 Iunie n. 1906.
Comitetul central al «Reuniunei 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu*.

Pantaleon Lucuţa, Vio. Tordăşianu,
prezident. secretar.

R oata  norocului.
Povestire istorică de Silvestru Moldovan. 
Odinioară, în veacurilo depărtate, popoa

rele Asiei-mici erau stăpânite do puternicul 
rege al ţerii Lidia, Crez (KrOzus), care îşi 
avea scaunul domnesc în oraşul Sardes. Era 
puternic craiul Crez şi era putred de bogat, 
aşa că pe vremilc acele nici un om pământean 
nu să putea măsura cu el în avere. Avea, 
rogu-vc, nenumărate lăzi pline-plinuţe cu 
galbini şi cu tot felul de petri nestimate, pline 
cu zafire, rubine şi diamante, cari străluceau 
de-ţi luau vederea şi în întunecimea nopţii 
luminau asemenea unor lumini în veci ne
stinse. Şi lăzile erau zăvorite şi aşezate în 
turnuri uriaşe, cu ziduri groase, nestrăbătute, 
făcute anume, ear’ jur împrejur erau păzite 
ziua şi noaptea de un lanţ de soldaţi armaţi 
pănă în dinţi, aşa că nici pasărea măiastră nu 
putea pătrunde în lăuntrul lor, decum om pă-

Dar’ nu zise chiar nimica, ci-’l lăsa în bună
pace,

Căci ea cunoştea prea bine, cu cine are a face.
»Vino ’n casă de mănâncă şi te odihneşte

’n pat,
Că-i fi alergat destul, pănă lupul ai puşcat.* 
»0 să viu nevastă dragă, că sunt tare obosit 
Să mă culc odată bine, şi s£ adorm liniştit* 
Vine ’n casă, să desbracă şi s’aruncă n pat

sub ţol;
Ear’ Ţigana mai cu minte iasă afară în ocol, 
Ia un sac plin cu cărbuni şi m sus îl pri*

poneşte
Apoi v'ne ’ncet în casă şi pe ţigan îl trezeşte. 
»Scoală Culo! te îmbracă, că afară te aşteaptă 
Tatăl lupului puşcat, vrea cu tine să vor

bească*.
»Du-te fă, mânca-ţi-aş ochii, spunei tu ade- 

r verat,
Că lupul sta mort în cale de alt-cineva pu-

scat*.
»Nu mă duc, că nu mă crede, el cu tine are

treabă
Şi a zis, că vine ’n casă*. »Du-te fă, eşi mai

în grabă,

mântean. Apoi avea Orez şi alte bogăţii, moşii 
mari, cu cirezi nenumărate de vite, stave de. 
cai, turme de oi, şi mai avea oşteni m ire 
mulţime, slujitori şi curteni, cari într’o clipită, 
deochi îi împlineau poruncile şi ori ee dorinţă 
a inimii sale.

Aşa era craiul Crez, vestit pe acele 
vremi în lumea întreagă pentru puterea şî 
avuţiile sale fără seamăn. Şi aşa fiind, precum 
vă spusei, să nu vă miraţi, dragii mei şi ai 
lui Dzeu, dacă ve voiu mai spune, că Orez 
să ţinea de cel mai fericit om pe sub soare . . .  
Era mulţămit Orez şi viaţa îi se scurgea se
nină, ca seninătatea unei zile de vară limpede 
şi liniştită.

Dar bag’seamă aşa e mersul lucrurilor 
în lumea asta, că nici o fericire nu e dăinuî- 
toare pentru totdeauna. Căci şi D-voaştre ştiţi, 
eă cerul limpede adeseori să întunecă, că după 
senin urmează turbureală şi vijelie. Aşa s’a 
întâmplat şi cu Crez.

Spre răsărit de soare de la Lidia, să ri
dica de-odată un alt craiu viteaz şi puternic. 
Acesta era vestitul Cir, regele Perşilor. EI, 
în fruntea oastei sale viteje, cuceri ţerile da 
prin prejur şi stăpânirea îi să întindea pănă 
la rîul Halis, care acum despărţea împărăţia 
Perşilor de Lidia, ţara lui Orez.

Acesta văzând puterea mare a lui Cir 
şi cunoscându-i firea de cuceritor, fiu cuprins 
de frică şi trimise o solie la vestitul oracol 
de la Delfi die Grecia, voind a afla tainele 
viitorului.

Oracolul îi dădu următorul respuns grea 
de înţeles:

„Pănă ce Perşii nu vor fi stăpâniţi da 
un cătâr, Crez nu va putea fi învins“.

Regele Crez gândi, că profeţia oracolului 
nu să va putea împlini nici odată, căci cine a 
mai auzit în lumea asta, ca un popor să fi« 
stăpânit do un ca tâ r? ... Astfel liniştea să să
lăşlui de nou în sufletul lui Crez şi el trăia 
earăş fără griji.

Intr’o bună bimineaţă însă îi să aduse 
vestea zguduitoare, că regelo Cir să pregăteşte 
de resboi, avend adunata o oaste cata frunza 
şi iarbă, cu caro voieşte să-i calce hotarele 
împărăţiei şi să-l potopească.

Crez în strîmtoarea lui trimise în grabă 
o a doua solie la Delfi, ca să întrebe, ce arc 
să înceapă în faţa primejdiei, ce-1 ameninţa? 

Solia să întoarse în curend la Sardes cn
următorul respuns:

„Dacă Crez va trece cu oastea sa riuî 
Halis, să va nimici o mare împărăţie".

»Spune-i să fiu blăstămat, de-am umblat eu Ia
venat,

Doar’ tu şti mânca-ţi-aş ochii, că revolvSru-î
stricat,

Să mă ia dracul pe mine şi să mă stropşească
’n cort

De-am puşcat eu astăzi cera, de nu era lupul
m ort

Du-te fă, mânca-ţi-aş ochii, că mă jur pe
sfîntul soare

Că ’n viaţa mea întreagă n’o să mai fac vâ
nătoare,

Du-te fă, mânca-te-aş toată, du-te fă dră
guţa mea

De vorbeşte tu cu el şi mă scapă de belea*.
I. CâRdea.

Mărunţişuri.
Lâ sfîrşitul stărei de ex-lex.

V a c a  (cătră viţel). Vino, boţi, şi suge* 
suge mult, acum pănă ai prilej, că mai în* 
colea mă tem că mă vor licita în dare . : .
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Crez gândi, că oracolul înţelege nimici
rea împărăţiei persane. De aceea îşi pregăti 
oastea şi trecu cu ea apa Halis, ca se înfrunte 
pe duşman, care se apropia de Lidia. N’avu 
însS noroc, căci fu bătut şi abia putu sfi scape 
cu fuga, urmărit de Perşi. Sub zidurile capi
talei sale Sardes s8 mai împotrivi odată, dar 
oastea îi fu de tot zdrobită şi el însuşi căzu 
In prinsoare la Perşi. Aşa z8u, măi dragii mei, 
puternicul rege Crez era acum rob, ferecat 
în lanţuri; mărirea lui, puterea, avuţiile, tot 
ce avu fură spulberate, ca de o vijelie nă- 
praznică şi pustiitoare . . .

Regele Cir, necăjit, a dat poruncă se fie 
ars de viu pe rug, drept pedeapsă, că a cu
tezat se îi se împotrivească.

Se clădi numai decât rugul şi în verful 
■lui stătea încătuşat de un stelp bietul rob. 
Când fu aprins rugul, Crez din mijlocul flă
cărilor striga cu glas puternic şi dureros tot 
odată:

— O Solon! Solon! Solon!
Cir atunci dădu semn se se stângă focul, 

dar’ flăcările erau aşa de mari, încât soldaţii 
nu resbeau cu puterea lor. Crez înălţă o ru
găciune cătră Cer şi atunci zeii atotputernici 
sloboziră un pulioiu de ploaie, de se stinseră 
-numai decât limbile de flăcări.

Robul fu dus înaintea lui Cir.
— Spune-mi, îi porunci acesta, ce în- 

îseamnă vorba, care-ai rostit-o adinioară pe 
:rug ? __________ (Va urma).

Industrie de peatră şi de lut.
•Condiţiile de primire în şcoala specială 
•r. u. de stat pentru industria de peatrâ

şi lut din Szekely Udvarhely.
Direcţiunea şcoalei speciale r. ung. 

de stat pentru industria de peatră şi 
ilut din Szekely Udvaihely ne trimite 
următoriul comunicat:

Scopul şcoalei este a forma (a 
creşte) din elevi în decurs de 4 ani 
industriaşi versaţi atât în praxă cât şi 
îin teorie.

Ca elevi ordinari pot fi primiţi.
a )  cei ce au absolvat cel puţin 2 

clase gimnaziale sau 6 clase elementare, 
eventual au cercetat 3 ani cu bun suc
ces şcoala de ucenici.

b.) cei ce au împlinit vărs ta de 12 
ani şi sunt sănătoşi şi bine desvoltaţi.

Petenţii au să alăture la cerere 
aJ, Atestat de botez, b.J Atestat şcolar, 
c.J Declaraţiunea tatălui sau a tuto* 
rului, prin care, se obligă â lăsa pe fiu 
s6 absolve cele 4 cursuri de scoală 
specială, d.) Atestat medical şi de vac

cinare (altoire).
Elevii nu solvesc nici un fel de 

didactru.
Pentru asigurarea recuisitelor din 

atelier să plăteşte la cassa institutului 
suma de 6 coroane.

Elevii săraci, dar cu purtare bună 
ş i silitori, cari vor documenta în mod 
vrednic de credinţă starea lor miseră, 
(sărăcia lor) vor beneficia de câte un 
stipendiu intreg sau de jumătate.

Pe lângă institut să mai află şi un 
Inlerâat şi un convict, la care au să 
plătească elevii neBtipendiaţi 19 coroane 
lunar pe tot timpul.

Petiţiunile de primire respective 
pentru ştipendiu adresate la comisiunea 
d̂e supraveghere a institutului (»az inte- 
zet feliigyelo bizotteâgâhoz»), au să se

înainteze cel mai târziu pănă la io 
August a. c. direcţiunii.

Alte detaiuri să cuprind-în anuarul 
şcoalei (raportul anual) »Iskola ăvi er- 
tesito«, care la dorinţă să trimite din 
partea direcţiunei ori cărui interesat.

Atragem atenţiunea celor intere
saţi asupra acestei scoale.

Sîbiiu 9 Iunie 1906.
Comitetul Reuniunei sodalilor ro

mâni din Sibiiu:
Victor Tordăşianu, Ştefan Duca,

prezident. notariu.

Oara de seamă şi mulţămită publică.
Din Porumb ac*

La apelul subscrisului au colectat în sco
pul edificării unei nouS biserici gr. cat. în Po
rumbacul superior, credincioşii noştri Toma 
Silea, Alixandru Ciplic, Gligore Lazăriciu şi 
Ioan Lăzăriciu dela credincioşii români aflători 
în America de nord în oraşul W. Washington, 
următoarele sume:

Candit Comşa 3-doi, Ioan Lazariciu, 
Toma Silea, Alexandru Ciplic, Gligore Laza
riciu, Luca Ciplic, Alexandru Vacă, Dănilă 
I. Comşa, fiecare câte 2 d., Ilie Copaciu, Va
sile Lazariciu, Toader Chicu, lacob Boriga, 
GavrilS Băra, Ioan Boriga, Ioan N. Voineag» 
Ilisie Boriga, Nicolae Poloşan, Ilie G. Mihaiu, 
câte 1 d. Nicolae Solomon şi soţia Raveca
1. d., 50 c., Nicolae Florea, Nicolae N. Băr- 
daş, Iozef Grich 1 d., Ioan C. Ciplic, Alexan
dru Capaţina, Niculae M. Voineag 50 c., toţi 
din Porumbacul sup.

Iosil Vulcu, George Micu, Andreiu Colce- 
rin, Ioan Angal, Ioan Gaflon, câte 50 c., 
Moise Micu 25 c., Vasile Posia 10 c., Du
mitru Cotoază 25 c., Tănase Albean 25 c., 
Ilie Posia 10 c., Ioan Cotoaza 20 c., George 
Gavriloiu 50 c., Ilie Pastea, Vasile Albean şi 
Ştefan Comşuţia 25 c., Dionise Bogdan 20 c., 
Ioan Marinescu 10 c., Moise Suma 10 c., 
George Bogdan 20 c., Nicolae Bratu 15 c., 
Trifon Streza 10 c., Dănilă Popa 7 c., Maria 
Bârsan 10 c., toţi din Porumbacul de jos.

Nicolae Mesariu 25 c., George Calefar 
25 c., Ioan Marcu 20 c., Gavrilă Onescu, 
Andreiu Onescu, George Vlădărău, Andreiu 
Lupea, câte 25 c., Ioan Fana 10 c., George 
Gană 25 c., Zafir Lupea 15 c., Ioan G. Cepos 
25 c., Toader I. Chiţia Lupea 10 c., Dionise 
Restea 10 c., Ioan Chiţia Lupea 25 c.. Toa
der Balea 10 c., Ioan M. Calefar 10 c., An
dreiu Restea 10 c., Nistor Cândea 15 c., 
George V. Cândea 10 c., Nicolae I. Lupea 
10 c., Toader Oacarez 20 c., Ioan N. Pastea 
50 c., Andreiu Rimotea 25 c., Ioan Tinciu 
20 c., Dionise Neagu 15 c., Niculae şi Pa- 
raschiva Stanciulea 50 c., Dionise Danciu 10 
c., Nicolae Restea 10 c., George Cepos 10 c., 
Nichifor Nicula 25 c., toţi din Sărata.

George Bărdaş 20 c., Dumitru Bărdaş 
15 c., George Precup 10 c., Niculae Bica 10 
c., Alesandru Murărescu 15 c., Toma Marcu 
25 c., Toma G. Marcu 15 c., Dionise Hal- 
magi 15 c., Dorofteiu Steza 10 c., toţi din 
Scoreiu.

Niculae Pr. Bogdan, Mateiu Dobrin, Pe
tru Şerb, Valeriu Cucu şi Moise Bogdan câte 
25 c., George V. Vas, George Bucur şi George 
Bogdan 10 c. Simion Dobrin 15 c., Niculae 
Grama, Ionitia Dobrin, Petru Rociu, Niculae 
Dobrin, Niculae Pavel, George Stanciu şi Gi- 
dion Selagi câte 10 c., toţi din Arpaşul 
de jos.

Ioan Tirnovian 10 c., Ioan Niamţu 15 
c., Costica Ionaş, Iosif Preda, Iosif Torian,

Toma Steva. Ioan Maier, Iosit Ceapă şi Ni
colae Peatra, câte 10 c., Nicolae Fabian 25
c., Iosif Rusu 15 c., Teodor Rozor 25 c., toţi 
din Hosman.

Pavel N. Halmagi 50 c., George Candu- 
leţiu, Nicolae Budac, Niculae G. Budac, Ioan. 
T.’ Budac şi Niculae Vodă, câte 10 c., Mateiu 
Budac 25 c., Ioan Budac 10 c., Galafteon 
Oană 5 c., George N Budac 20 c., Dionise 
Vodă 20 c., Ana Kis 30 c , Andreiu Kis, Vic
toria Kis şi Ioan Kis câte 10 c., toţi din 
Cârţişoară. {Va urma.)

S F A T U R I .
Gunolrea tufelor de struguri ş t 

agriş să face mai potrivit vara. Gunoiul 
de întrebuinţat pentru acest soiu de 
tufe, este cel de rămăşiţe de gunoaie 
din curte (compost), pus numai la tra- 
pina fiecărui pomişor, deoare-ce ace
ste tufe nu sufer prea mult îngrăşement 
în nemijlocită apropiere a rădăcinilor, 
cu atât mai puţin gunoiu prea gras.

*
Nim icirea păduchilor la v iţe . Luătn 

apa în care au fert cartofiii (crumpene) 
lăsăm să se domolească, muiem în ea 
un petec de lână şi frecăm cu el bine 
părţile trupului unde stau aşezaţi cei 
mai mulţi păduchi. Aceştia mor numai 
dscât şi e bine să repetăm frecatul. 
Apoi Ie spălăm cu apă caldă, în care 
am topit săpun verde.

Ştiri eson., comerc., jurid., Industf.
Despre sem ănături. . Din mai multe 

părţi ni sS scrie, că ploile au stricat mult cu- 
curuzelor şi ovesului, aşa că roada nu va fi 
destul de mulţumitoare. Starea grânelor şi a 
secării e mai bună, dar’ e de temut, că nu 
vor da roadă bogată, la care sS aşteptau oa
menii cu 2 -  3 septemâni înainte. îmbunătă
ţirea bucatelor atârnă mult dela vreme.

Aci amintim, că hemeiului vremea de 
pănă acum i-a fost priincioasă, dar’ de act 
încolo ploile îi strică. Preţurile hemeiului din 
anul trecut s’au urcat.

Fântâni artezlce în Câmpie. Ministrul 
de agricultură a însărcinat pe un inginer şi 
pe un geolog, s£ cerceteze Câmpia Ardealului 
şi sS arete, cum s’ar putea ajuta împotriva 
lipsei de ape. SS vor face sfredeliri de probS 
şi apoi se crede, că se vor face prin sate 
fântâni artezice (sfredelite afund). Sfredelirile 
de felul acesta sunt cele dintâiu în Ardeal.
— Mirare, că vrea sS facă ceva şi statul pen
tru oropsita Câmpie, locuită de Români, de 
nu va românea baltă tot lucrul.

Societatea cărămidarilor din Bistriţa
__după cum scrie »Rev. Bistr.« — e pe
cale se se înfiinţeze în cel mai scurt timp ca 
însoţire conform legii comerciale. Dzeu s5 Ie 
ajute harnicilor cărămidari, ca sS-şi vadă do
rinţa împlinită.

Hotărîri ministeriale. Ministrul de co4 
merdu a adus următoarele hotărîri: La tfirf 
gurile de vite, dacă interesele sanitare poliţiale 
permit, sfi pot vinde articli de mâncare sau 
articli de ştraiţă.

— Uleiul de in pentru mâncare, tescuit s f  
casă, e ertat sg se vândă prin sate pe la casê  
fără carte deosăbită pentru negoţul ambulanţi
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-dar’ numai în caşul, dacă vânzătorul îşi vinde 
producţia proprie, adecă uleiul stors de eL

—  Ministrul de comerciu a oprit facerea 
ţidulelor de vite cu creion de cerneală, (ple- 
feas); ţidulele trebuie făcute numai cu cerneală. 
Causa este, că Curia a declarat de mai multe 
ori, că ţidulele de vite sunt acte publice, de 
aceea trebuie luate măsuri, ca sg fie greu de 
a  le schimba sau falzifica.

F E L T J B I M I .
Emigrarea la America. Diregât oria 

statistică din Washington a publicat nu 
de mult datele privitoare la emigrarea 
oamenilor din Austro-Ungaria la Ame
rica, între anii 1861— 1904. Eată unele 
âin aceste:

In anul 1861 au emigrat 13
» 1862 » 78
3» 1870 4425
3» 1879 6963
» » 1882 » 28150
3» » 1888 » ■» 45814

» 1894 » 88638
In anul 1900 a întrecut emîgra-

ţiunea mai întâiu cifra de 100,000 apoi 
au emigrat:

în 1902 . . 171989 
» 1904 . . 177156 

Din datele acestea se vede câ 
Emigraţiunea din Austro Ungaria ia mă
suri înspăimântătoare. Cu începere dela 
1904- datele privitoare la Ungaria sunt 
deosebite de Austria şi numărul Emi
granţilor ungari pănă la 30 Iunie 1905 
s’a urcat la nu mai puţin decât 163,000, 
întrecând mult chiar şi Rusia şi Italia.

N o u t ă t i .
Medio de băl. La băile din Basna a 

fost ales medic de băi Dr. Eugen Porea, me
dic cercual, care a făcut la Viena şi un curs 
special de balneologie (băile, cura etc.)

*
Din Ternavâ-mlcă. Comitatul Tcrnavei 

mici şi-a ţinut adunarea de primăvară Mier
curi în 14 1. c. în Sighişoara sub prezidiul co 
mitelui suprem Apăthi. Adunarea a luat la 
cunoştinţă numirea la cârma ţării a ministru
lui Wekerle, esprimându-şi nădejdea, că noul 
guvern va esecuta toate legile, între cari cu 
deosebire le g e a  de n a ţ i o n a l i t ă ţ i .  Adu
narea a mai hotărît, ca guvernul se fie rugat 
a  schimba legea despre poliţia de câmp.

*
Făgăraşul — oraş. Ministrul de in

terne a dat voie, ca Făgăraşul, care pănă acum 
a fost comună mare, să se schimbe în oraş 
cu magistrat organizat. Făgăraşul sre 6457 
locuitori Români, Unguri şi Saşi.

*
OmoP. In comuna Hosman (comit Si

biiu) a fost omorit pe uliţă economul sas Ioan 
Biel de cătră cismarul din sat Femengel. Pri
cina a fost o dispută de crişmă între cei doi, 
prin care cismarul s’a simţit vătămat Acum 
şede la recoare.

Emigrare Înspăimântătoare. Săptă- 
mena trecută au sosit la New-York 3257 
emigranţi din Ungaria şi anume 584 Maghiari, 
1254 Slovaci, 366 Şvabi, 813 Croaţi şi 240 
Homâni.

*
Bibliotecă poporală. Din Archiud ni 

sg scriu următoarele: Duioşi de a împrăştia 
negura neştiinţei în care zăcusem pănă acum ; 
conscii de însemnătatea şi foloasele nepreţuite 
ce le aduc bibliotecele poporale unui biet 
popor ca şi al nostru, încunjurat de nenumă
rate lipse trupeşti si mai ales sufleteşti — un

gând nobil a început a ne încălzi inimile: 
să înfiinţăm şi în comuna noastră o astfel de 
bibliotecă, cu atât mai vertos, că avem aici
o tinerime setoasă de carte, de lumină. — 
Dar’ nedispunend de mijloace materiale, ape
lăm cu căldură la ori-ce inimă nobilă şi ro
mânească să ne ajute după putinţă, contribuind 
cu bani ori cu vre-o carte bună, cum îi dă 
inima şi mâna.

Contribuirile se vor primi cu mulţămită 
la încredinţarea senatului scolastic, de cătră 
dl Iuliu A. Pop, înv. gr.-cat. în Archiud (Mezo- 
Erked p. Ttke) şi se vor evita prin publicarea 
în vre-un ziar. — Iuliu A. Pop, înv. gr.-cat.

*
A sentăîlle Votându-se în dietă pro

iectul de lege de recrutare şi de indemnitate 
(pentru dări) asentările s’au început şi anume 
săptămâna trecută, în 11—14 Iunie c. s’au 
făcut în întreagă ţara asentarea feciorilor nă
scuţi în anii 1882, 1883 şi 1884. Aceştia vor 
fi chemaţi la arme pe 1 August c. — A doua 
asentare să va face la toamnă, în 10—30 Oc
tomvrie c. când vin la măsură feciorii născuţi 
în 1883, 1884 şi 1885. Aceştia vor întră în 
slujbă cătănească în 31 Dec. c.

*
Dările. Prin primirea legilor de recru

tare şi indemnitate în dietă, s’a sfîrşit starea 
ex-lex (în alară de lege) din ţară. Astiel să 
încep a să strînge şi dările restante. In alt 
loc al foaiei dăm desluşiri amănur.ţite în pri
vinţa aceasta, asupra cărora atragem luarea 
aminte a cetitorilor.

*
„Foaia Poporului" — foaie politică. 
„Foaia Poporului" — ilustrată.
„Foaia Poporului8 — făcută anume 

pentru trebuinţele poporului. 
„Foaia Poporului« — cu cuprins 

foarte bogat politic-economic- 
social şi literar.

„Foaia Poporului" — ceamaieftină.
Abonamentul: 4 cor. 40 bani pe 

un an; 2 cor. 20 b. pe Va an; 1 cor.
10 b. pe >/, an. In străinătate 11 cor.

încoronarea regelui Hakon, al Nor
vegiei, sc face în 22 Iunie c. în oraşul Dront- 
heim, unde se încoronau vechii regi ai Nor
vegiei.

B ureţi m ari. In nrul trecut am scris 
despre un burete uriaş, pe care un econom 
din Modoş l-a trimis la împăratul. Foile din 
Budapesta dau vestea, că la Peterreve, nu 
departe de Budapesta, în urma ploilor din 
urmă, s’au găsit bureţi avend greutatea de 
câte 15 20 kgr. şi cari cuprindeau câte o 
corfă mare. Bureţii au fost duşi parte la Bu
dapesta, parte la Viena.

*
Papa Oîândlt la moarte. Poliţia italiană 

a aflat, că anarchiştii au osândit la moarte şi 
pe S. Sa Papa de la Roma, capul bisericei 
catolice. Anarchiştii au voit să omoare pe Papa 
în una din Duminecile trecute, când el a mers 
în biserica st. Petru. Poliţia însă a luat măsuri 
aspre, împedecând atentatul. Când Papei îi 
s’au spus toate aceste, a grăit: »Aşadar şi pe 
mine vreau să mă omoare. Fie voia Tatălui 
ceresc!*. *

Un iublleu în Selagiu. «Reuniunea fe
meilor române sălăgene* îşi sărbează în 26 
Iunie n. c. în Şimleul-Silvaniei, iubileul său de 
25 de ani de când esistă. Programul serbărilor 
e următoriul: La 8 oare dimineaţa serviciul 
dumnezeesc, cu mare asistenţă. — Cântările 
le va da corul teologilor din Gherla, compus 
din 25 cântăreţi. La 11 oare şedinţa festivă 
a Reuniunii. La 1 oară d. a. prânz comun îu 
sala tnatrului orăşenesc. Seara concert urmat 
de dans.

*
Sporirea poporaţiuni României* După 

datele statistice oficioase despre mişcarea po- 
poraţiunii României în 1905, poporaţiunea s’a 
sporit în acest an cu 88,065 de suflete.

*
Pe neiertate. Poliţia de graniţă din 

Petroşeni a descoperit o contrabandă (trecere

neiertată) de 1600 oi, trecute peste graniţa dins 
România la noi, de cătră ciobani din Poiană. 
Oile au fost cuprinse şi vor fi licitate. Ele 
preţuiesc 40.000 coroane.

*
Hoţ de crocodil. Un fost servitor de la un 

circus din Budapesta s’a remăşit cu un prie
tin al său, că el va fura din circ un crocodil. 
Săptămâna trecută el s’a furişat într’o noapte 
în circ şi a voit să prinză din apă pe un 
crocodil mai tinăr, care avea lungime de 80 
cm. Crocodilul însă era mai bătrâior şi avea 
dinţi bine desvoltaţi. Văzendu-să înhăţat, el a 
apucat mâna servitorului. Acesta" a fost silit 
să sbiere şi servitorii menageriei numai cu 
greu i-au scos mâna din gura crocodilului;; 
acum apoi va fi dat şi pe mâna poliţiei. — 
Apoi să te mai faci hoţ de crocodili!

*
La fondui de 20 bani al »Reuniunii 

sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpăra
rea unei case cu hală de vânzare, drept răs
cumpărare a felicitărilor în scris, logodiţilor 
Victor Tordăşianu şi Eugenia Iovescu, au mai 
dăruit: Petru Moga, m. franzelar, Eremie Pu
rece, m. Lăcătuş, Ioan Desko, propr. de tră
suri, Ioan Roman, m friseur, fiecare câte 50: 
bani; Ioan Pinciu, tipograf, Zaharie Aron, m.. 
cismar, Vasilie Ban, m, cismar, Nicolae Ne- 
delcu, coperitor de case, Pamfilie Crişar, soda! 
lăcătuş, fiecare câte 40 bani; George Limpede,, 
sodal cismar, Mihaiu Sinu, m. croitor, Nicolae: 
Stoica, Nicolae Roşea şi Vasile Maniu, tipografi, 
Laurenţiu Boldor. sodal măsar, Antonie Ba- 
lomiri, sodal pantofar, Petru Tălmăcian, por
tărelul Reun. rom. de înmorm., fiecare câte 
20 bani, Total 5 cor. 60 bani; mai departe 
dl Steian Popovici, notar (Racoviţa), din pri
legiul căsătoriei sale cu dşoara Mărioara Con- 
stantinescu (Boita) a dăruit 2 cor.; dl Octavian 
Cernea, absolvent în drepturi (Cincu-mare), 
din prilegiul fidanţării sale cu dşoare Erica 
W olff (Cohalm), 2 cor. şi Vie. Tordăşianu 
10 bani.

*
„România Jună.* A apărut şi ni s’a 

trimis Raportul anual al vrednicei societăţi 
social-literare a tinerimei noastre de la şcoalele 
înalte din Viena, pe anul administrativ 1904—5 
Prezidentul societăţii a fost Demian David, 
cand. ing. Societatea are : 47 membrii fun
datori, 138 onorari, 106 emeritaţi, 40 ordinari 
şi 1 estraordinar. Societatea a ţinut 5 şedinţe 
ordinare şi 1 estraordinară, 1 adunare gene
rală şi mai multe conveniri sociale. In aceste 
din urmă s’au cetit mai multe operate. So
cietatea a luat parte la espoziţia din Sibiiu 
cu mai multe obiecte de însemnătate. Bib
lioteca costă din 1191 opuri, în 1551 volume 
şi 315 broşuri. Fondurile: fondul neatacabil 
e de 33,176 cor. 20 bani; fondul de rezervă 
161 cor. 25 bani, fondul disponibil a fost 
2288 cor. 15 bani. Societatea mai are o 
fundaţiune iubilară, pentru crearea unui alum- 
neu român în Viena, de 13,743 cor. 53 bani. 
Averea întreagă a fost la 1 Ianuarie 1906. 
de 47,820 cor. 516 bani, crescând în decursul 
anului 1905 cu 1270 cor. 82 bani.

Societatea >România-Jună« împlineşte o 
frumoasă misiune în sinul societăţii şi studenţi- 
mii române din Viena şi ceeace e îmbucurător,,, 
ea este în înaintare. ’ Localităţile societăţii 
sunt în: VII Florianigasse 12.

Amintim, că între membrii emeritaţi ai 
societăţii este şi redactorul foaiei noastre, dl... 
Silvestru Moldovan.

*
Furtuni şi grindine. Ploile, ce ziilnc 

să varsă, sunt împreunate adeseori cu vifore 
şi trăsnete, de cari au căzut în mai multe 
părţi. In unele locuri a bătut şi ghiaţa. Astfel; 
din’ Bundorf (comit. Tern avei mici.) ni să 
scrie, că o parte a hotarului comunei a fost 
bătut reu de ghiaţă, care a zdrobit cu deosă- 
bire cucuruzul, ear* prin grădini asemenea a 
făcut mari pagube.

întrecere de înnot. Duminecă, în 8  
Iulie c. să aranjează în Ocna Sibiiului din 
partea inspectoratului scaldelor din Ocna, o 
întrecere internaţională de înotare. începutul 
la 4 ore d. m. Programul constă din 14 puncte.. 
Preţul locurilor de şezut 2 cor. Suma pre
miilor este 2000 cor. — După întrecere ur
mează dans.

*



Nr. 24 W ( Q ) M A  P 0 P M T O ! Pag. 325

Un anuar şcolar. A apărut: 
Anuarul I. al şooalei poporale română 
crr,-or. din Reşinar pe anul şcol. 1905—6, 
publicat de Moise Frăţila, director 
prov. — o broşură de 50 pag. care 
afară de datele şcolare, cuprinde isto
ricul şi monografia acestei vechi şcoale 
a noastre, — un capitol cu date pre
ţioase din istoricul general al şcoalei 
române. Istoricul e făcut de dl dir. 
al şcoalei M. Frăţilă şi merită toată 
lauda. Neavend loc azi, vom vorbi 
mai pe larg despre acest anuar în nr. 
viitor.

*
Cununie.Romul B o te z a n ,  înv. Sibiiu 

şi Mărioara S t  o i f ă ,  înv. îşi serbează cunu
nia lor, în 28 Iunie n. c. la oarele 2 d. a in 
«biserica gr.-cat. din Sibiiu.

*
Logodnă Vestitul nostru poet Octavian 

Goga s’a logodit Duminecă în Bucureşti, cu 
dra Hortensia Cosma, fiica dlui Part. Cosma, 

«directorul »Albinei*.
*

Esamenuî de maturitate la gimnaziul 
din Blaj s’a ţinut în 9 Iunie c. Din 39 de 
studenţi, admişi la esamen, 31 au trecut, ear’
!7 au lost îndrumaţi a face de nou esamenuî 

^după 7 luni şi unul la anul.
*

— Greva muncitorilor de eâmp.
"Muncitorii de câmp din Ungarta, după cum 
am mai amintit, s’au pus în mişcare pentru 
îmbunătăţirea plăţilor. In unele ţinuturi s'au pus 
In grevă. Astfel în comitatul Torontal, mun
citorii de pe moşiile contelui Karâcsonyi nu 
mai vreau să sape şi să secere rapiţă. In 
domeniul baronului Baich s’au alăturat Ia 
grevă toţi birişii şi slujitorii, etc. In mai multe 
locuri a mers miliţie şi au întărit gendarmăria, 
până acum însă nu s’au tăcut neorânduieli 
mai mari. In jurul Chichindei-Mari greva e 

; pe sfârşite, mulţi muncitori au iscălit contractele.
*

Decoraţii. Din Bucureşti se vesteşte că 
Regele Carol a dat ca decoraţie dlui Dr. C. 
Diaconovich, prim secretarul Asociaţiunii,
»Coroana României* în gradul de ofiţer, pentru 
meritele câştigate cu compunerea > Enciclopediei 
Române.* Cu acelaş ordin în gradul de cavaler, 
a  dăruit pe librarul' W. Krafft, editorul Enci
clopediei.

Ucigaş osândit. Anii trecuţi Gligor Vuz- 
valia, locuitor în Cugir (comit. Hunedoarei) a 
săvârsit 2 omoruri şi mai multe jefuiri, pănă 
ce a fost prins. In iarna anului 1904 Vuz- 
valia a ucis pe Ioan Aleman in muntele Curata, 
ear în vara trecută a ucis pe. femeia Maria 
Todorescu şi i-a jefuit. Dovedindu-se toate 
aceste, tribunalul din Deva a osândit pe uci
gaş la temniţă pe viaţă.

*
Espulsări de Greci. Foile din Bucureşti 

scriu, că în curând vor mai fi scoşi din hota
rele României o mare mulţime de Greci, cari 
nu sunt cetăţeni ai României. Ei au uneltit 
împotriva Românilor din Macedonia şi contra 
iRomâniei, care le dă pânea. — Afară cu mişeii!

*
Acordare de clavire şi reparaturi. 

După cum aflăm, dl. Ludovic Etter, care 
anul trecut s’a calificat în Anglia în branşa 
aceasta, si de atunci lucră pe acest teren in 
călătorie,’va veni în curând şi pe aici, resp. 
îşi va lua aici locuinţă stabilă şi să recomanda 
•deja de acum stimaţilor p. t. proprietari de 
clavire, asigurându-i de serviciu solid de speci
alitate.

Prenotări se primesc şi acum in strada 
Urezului 9 catul I. scările II.

*
Atentatul din Madrid. Acum e con

statat, că la atentatul din Madrid, în 31 Maiu, 
au fost ucişi afară de soldaţi, 15 civili şi 
70 de inşi răniţi. In trupul unui cal de la 
trăsura regească s’au aflat 18 bucăţi (aşchii) 

<de bombă.

Vreme tare. Duminecă sara şi Luni a 
trecut preste Sibiiu şi împrejurime o vreme 
tare, cu fulgere şi trăznete. In Sibiiu a trăznit 
Duminecă în câteva locuri, asemenea şi în 
Ocna-Sibiiului, dar’ pagube n’au fost. Luni au 
fost lovite de trăznet doue vaci pe livadia de 
lângă Turnişor. Una a fost omorită, cealaltă 
a remas şchioapă.

*
Copii arşi. Hoştya Kâlmân şi soţia sa 

din Ladâaybene (Ungaria) ducându-se de 
acasă, şi-au încuiat în casă copii, 4 la număr, 
dintre cari cel mai mare a fost de 4 ani. 
Copii jucându-se cu chibrite, s’au aprins mo
bilele din casă şi copii au fo3t aflaţi scrum. 
Procurorul a întrodus cercetare. — Earăş un 
cas de negrije şi uşurătate din partea părinţilor.

*
Cazuri de moarte. In 29 Maiu c. a 

reposat în Vaidacuta bătrânul fruntaş Pop 
Andreiu, în verstă de 95 de ani. Reposatul a 
fost tatăl lui George Pop, director de finanţe 
în Zombor şi Iui Gregoriu Pop, inginer în 
România.

— Preoţimea gr.-cat. din districtul proto- 
popesc al Beiuşului, poporul credincios gr.-cat. 
dinFiniş, fiul, ginerele, fraţii, cumnaţii, cumnatele, 
verişoara, nepoţii, nepoatele şi amicii numeroşi, 
cu inima frântă de durere anunţă, că iubitul 
lor contrate, părinte sufletesc, tată, socru, frate, 
cumnat, văr, moş, rudenie şi amic iubit : 
Antoniu P a l la d i  paroch gr.-cat. în Finiş 
membru al »Asociaţiunei« după lungi şi grele 
suferinţe, provăzut cu sf. sacramente ale mori- 
bunzilor, în etate de 71 da ani, in anul al 43 
lea al preoţiei sale, a adormit în Domnul în
7 Iunie 1906.

Osămintele scumpului defunct s’au 
astracat în 9 Iunie. 1906, la 2 oare d. tn. în 
cimiterul gr.-cat. din Finiş. Cornel Palladi şi 
socia Maria născ Seliştean cuficele: Graţiana 
şi Lucreţia ca fiu, noră şi nepoate şi nu- 
meroase neamuri.

*
De 140 de ani. In oraşul Clinton din 

America trăeşte şi acum o femeie, care a îm
plinit deunăzi 140 ani de viaţă. Numele ei e 
Abbie Parham. Tatăl ei a fost european, 
mamă-sa indiană. *

Nou membru în dlreeţiuneă „Albi
nei". In locul reposatului Petru Nemeş a 
lost ales membru în direcţiunea »Albinei« dl 
Simeon Damian, advocat m Braşov şi prezi
dentul camerei adyocaţiale de acolo.

*
Expoziţia de copii din Apoldul român.

La crearea premiilor de împărţit între mamele 
harnice la expoziţia de copii ce »Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Sibiiu*
0 va aranja în Apoldul român, au mai dăruit: 
Dr. Petru Şpan, profesor seminarial, 5 cor., 
Dr. Tiberiu Brediceanu, secretarul »Albinei,«
1 cor., diaconul Vasile Stan, profeser semin,
2 cor., şi Dr. Ilie Iancu, medic, Tălmaci,
5 cor. — *

Pentru eei neno/oeiţi la alegeri. In
cercurile, unde am avut candidaţi romani la 
alegerile dietale, mai mulţi alegători de-ai 
noştri au fost împuşcaţi şi alţii răniţi. Pentru 
a ajutora pe aceştia şi pe ai lor, foaia »Revi- 
sta Bistriţei* a deschis subscripţie de oferte be
nevole, adunând şi pănă acum sumuliţe 
frumoase. îndemnăm şi noi pe iubiţii noştri 
cetitori a contribui care cu cât poate spre 
acest nobil scop. Banii sunt a să trimite re
dacţiei sus amintite, eâr dacă ni să vor tri
mite noue, cu plăcere îi vom trimite la des
tinaţia lor, cvitându-i în ioaie.

*
Toaletă. B o r a x u l - i m p e r i a l  este 

mijlocul cel mai folositor, mult lateral şi neîn- 
cunjurat de lipsă pentru toaletă şi curăţire 
şi merită atenţia econoamelor. Cum ştiut e, 
boraxul-imperial tace moale apa cea mai aspră 
si spălând cu el zilnic faţa şi corpul, pielea devine 
de tot curată şi îşi perde lucirea nedoriţă de 
grăsime, totodată ea capătă acea gingăşie şi 
frescheţS, care e atât de căutată şi iubită 
de dame.

*

Pentru  înfiinţarea Episcopiei române 
gr.-or. din Timişoara P. S. Sa episcopul Ara
dului I. I. Papp a deschis colectă publică, în
demnând pe toţi parochienii diecezei Aradului 
să contribuie pentru acest aşezământ, »care va 
fi chemat să întărească poziţia bisericei noas
tre strămoşeşti*.

*
„Orizontul". Din buna revistă lunară, 

pentru ştiinţă şi literatură, »Qrizontul,« ce 
apare în Cluj, redactată de Vasile E. Moldovan* 
a apărut Nr. 5 -6  (Maiu-Iunie,) cu cuprins 
bogat şi interesant. Recomandăm aceasta revistă, 
cetitorilor noştri. Abonamentul este 10 cor. la 
an. Redacţia: Cluj, strada Ferencz-I6zsef 58.

*
Cale fe ra tă  nouă. In curend să vor începe 

lucrările călei ferate Sibiiu-Agnita. Comitatul 
Sibiiu a subscris 166 mii de acţii de-ale a- 
cestei căi ferate.

La nunta regelui Spaniei regele Carol 
al României a fost representat prin generalul 
Iacob Lahovari. Generalul a predat totodată 
regelui Portugaliei noul ord al României «Re
gele Carol*.

*
Fabrică pentru prelucrarea lânei va

înfiinţa firma Fonn din Sibiiu, cu ajutorul 
statului. In noua fabrică lucrarea să va începe 
de la spălatul lânei, pănă la tors şi ţesut, 
când productul gata să va aduce în circulaţie*

*
N’avem răgute. In cercul Lubl6 diiţ 

comitatul Szepes, din 647 de feciori chemaţi 
ia asentare nu s’au înfăţoşat decât 131 de 
inşi, ear’ 516 au lipsit. Aceştia să află cu toţii 
în' America. Foile ungureşti zic, că feciorii au 
fugit de frica cătăniei, da — au fugit, dar‘ 
din pricina sărăciei.

*
De ee a întârziat trenul. Trenul, care 

soseşte la Ibaşfalău la 4 ceasuri şi 18 minute, 
In ziua de Rusalii a întârziat 48 de minute. 
Cauza a iost, că la o staţie o femeie s’a 
coborit, zicând că îi s’a făcut rău, ear apoi a 
dat viaţă unui copilaş. Nou născutul a fost 
îngrijit de femeia unui păzitor da la tren, ear 
femeii i-a dat îngrijirea de lipsă medicul dia 
Sighişoara, Dr. Oberth, care să afla şi el în tren;

s / '  Se poate căpgta in to t IoohI

es 16—42 a lui Sarg
cremă de dinţi neîncunjiirat de lipsă, păstrează  

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA REDACŢIEI ŞI iDilIISTBipî
Nic. Luca în Erle-Pa. Iţi trimitem nr. de az! de 

probă; din el Yezi preţul abonamentului, care trebui* 
trimis înainte.

Devale. Vom reserva loc, dar oare nu  Ta fi pre& 
lungă? De celelalte la întâlnire. Mulţumite şi succes buni

I. H. în C. Surdue. A încetat Dacă ai cera  
scrie snb adresa: redacţia C.

I. S. în Bad. rom. şl la mulţi alţii mulţumim 
pentru felicitări din prilejul că >Foăla Poporului* 8’*  
schimbat în foaie politică.

Mr. 9071 (în Făg.) Nu hotireşte că cine a seri», 
ci că adevărat e sau nu? La aceastn respunde p  
dovedeşte.

e . Cai. Ia THr şl fi. L. înv. în Cubl. Noi trimitem 
regulat foaia cu adresă tipărită. V’o ia cineva do Ijl 
postă; întrebaţi acolo. Noi încă Tom reclama.

Argus. In nr. viitor.
P. B. înv. 8 . M. Să va publica, Nr. îl trim item.
{8. D. în Cr. Te rugăm a veni pe la noi.
Delascurta. „împărăţie ţigănească» vom da-o îa  

»Călindarul Pop.« pe 1907 dar cu subscrierea numelui 
dtale. Altcum mulţumite de toate.

Proprietar, editor şi redactor respoasaSsî| 
Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografiei  ̂ Henric Moltsw,'



Pag. 526 V 0 8 B A  P 0 P @ R ® E a @ H Nr. 24

Desluşire importantă.
L a tocul acesta a fost vorba de repeţite-ori 

despre multele însuşiri escelente, prin caii dintre 
alte preparate pentru nutrirea copBtor escelează cu
noscuta făină pentru copii a lui Kufeke, după pă
rerea congruentă a medicilor din lumea întreagă. 
Dar' totodată Sn cercurile largi ale publicului s'a răs

pândit In multe părţi părerea de tot falsă, că apli
carea făinei Kufeke numai la copii bolnavi are loc. 
Faţă de aceasta dăm desluşirea, că faina pentru copii 
a lui Kufeke e nutremfint escelent şi pentru copiide  
{Iţă şi acestora trebue dată, dacă mama nu-’i lăp- 
tează. Cu însuşirile sale alese, despre cari ocazional 
vom vorbi eară? mai amănunţit şi la cari facem atente 
cu deosebire mamele tinere, făina Kufeke este un

mijloc paliativ contra tuturor boalelor, în deosebi * 
celor de intestine, aşa că părinţii n’ar trebui să In- 
trelase, ca după consultarea doctorului, se nu deşi 
drăguţilor lor mititei făină Kufeke. Preţul ieftin al. 
acestui nutremânt probat pentru copii face posibil 
aceasta ori-şi-cui.

____________  134 C 1—1.

Machf die Hauftljl^zart und weÎss

i

to
I<1

i
fJ
€

l£3L
S a lo n  d e  p ă lă r ii d e  m o d ă

A n g l i s t  G r n b e r
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
Deposit şi coniecţionare de p ă lă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 118 6 - 5 2

i®

I»

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro

mânia, care dă un câştig de 25—30 la sută 
şi fără rizic, căutăm un asociat, cu un capital 
de 100— 150 mii lei. 68 14—18

Informaţiuni dela administraţia ziarului.

Scalda Ocna-Sibiiuiui
(Vizakna)

restaurantul grădina Schuller

zilnic concert Î.S3S—*
T rntz !Elek din Szarvas.
183 2— ------------------

Culină escelentă, bere de Stein- 
forucli şi Boik, întotdeauna proas
pătă, cum şi vinuri natnrale 

^  curate.

Şl

■j

Gafe mai bune, escelente şi mai durabila
maşini de treerat grâu
cu mâna şi cu manej, 
mori de venturat (eiure) 
triouri, Greble de adu
nat fenul, sfârmător de 
cucuruz, precum şi toate 
alte maşini şi unelte eco- 
mice să liferează cu pre
ţurile cele mai ieftine şi 
pe lângă cele mai avanta- 
gioase condiţiuni de plată, 

la

© SAM. W A G N E R  @
prima turnătorie de fer, fabrică tio maşini şi unelte agricole, atelier de mori şi prăvălie de fei

127 « - 6  Sibiiti, IPIaţa, <1© ten INr. 1.

Institut indigen. -*♦- Banca de asigurare

„TRA N SILV A N IA "
17 2 9 -6 2 din S ib i iu

hh» Întemeiată la anul 1868 *+*--

Cheag natural --1fo rm ă  
-----p raf. -

d e

t
pentru fabricarea de 
caş. Cheagul natural 
al D-rului Blumenthal 

în formă de praf, 
este cel mai bun şi mai ieftin mijloc 
pentru închegarea laptelui, chemice curat, 
întrece mult toate mijloacele de închegare 
de pănă acum. O încercare ne convinge. 
Dose de probă gratis şi franco rog a se  
cere dela îss 1—5

I .  L1BEMM, agentură
Storozyretz (Bucovina). 

Singura venzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Bluooenthal pentru fabricarea de caş, 
pentru Galiţia, Bucovina şi Ardeal la  
M. Lindemann, Storozynetz (Bucovina).

în Slbiin, strada ClBnftdiel nrul 5 (edificiile proprii),
Miguremxi în cela mai mvanUgioasi condiţii:

contra pericolului de incendiu şi espfosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra v ieţii omislni
in toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
ÂNignrări poporale fără cercetare medicală

ftgp Asigurări pe spesa da înasorsântare on «olvlrea Imediată a capitalului. * ^ a

Valori asigurat® contra înoendinlul: Capital# asigurate asupra vieţii:
90,981.088 ooroan®. $\ 9S125.898 coroân®

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentru despăg. de Incendii 4 ,0 7 7 ,7 1 8  7 5  e . pentra capitale tsig. pe îleaţă 8 ,5 8 8 .8 6 3 * 3 7  c .

Oferte şl ori-ee Inform âţiunI se po t prim i dela :
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,

! şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, B istriţa  şi Cluj, precum şl dela
* - 8 subagenţil din toate comunele «al mari.
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D eposit de  să p u n  şi lu m in i

R U D O L F  H E N T E E
Strada Faurului 7. — SIBIIU — Strada Jungewald 2.

Deposit de săpun de toaletă, parfumerll şl articli de frlser.
Pr&vălie specială pentru ceară şi lumini de bigerică.

P. T.
Cu presenta îmi pe'rmit a V6 face cunoscut, că in strada Jungewald Nr. 2 ara desphis o

F I L I A L A
a depositului meu de lumini şi săpun.

Ca si în prăvălia mea principală, strada Faurului 7, sperez şi aici, că prin vânzarea de ar
ticli de cea mai bună calitate şi serviciu solid, cu preţuri mici, voiu câştiga în timp scurt m-

vc^Ta'atrage atenţia asupra articlilor de ceară, puşi de mine în co
merciu, cari cum am amintit, sunt de calitatea cea mai escelentă, ca

săpun veritabil de cruţare,
praf de săpun saponin, recunoscut ca mijlocul de ceară cel mai bun, leşie, neruială, soda, mai 
departe toate soiurile ds articli de toaletă, cum şi

lumini de ceară şi stearin pentru biserioi
în toată esecuţia şi cu preţurile oele mai eftine, cu rugarea se binevoiţi a «prigini nouă mea în- 
treprindere. * ’ Cu distinsă stimă

121 6— Rudolf Henter, str. Faurului 7 şi atr. Jungewald 2.

Cel mai bun isvor de cumperare pentru venzetori.

Cunoscuta hârtie de oigarete egipteană universală

&.n
( Y  ergă-CombU8tibl8)

! > © p o s s i t  p e n t i » u  Ş i l > l i u  lâ Domnul:

C A B O L  A L B B E C H T .
136 1—26 strada Oonei.

ARGENTINIA
qpeară ie f t in ă . C â ş t i g  b u n .

De importanţă pentru economi şi meseriaşi.
Informaţii conştientioase, corespunzătoare adevărului, comunică biroul de informaţii conces. 

, M. H. Schroff în Buenos-Aires, Argentinia, Caile Tacutnan. Nr. 307—309, economilor, mese
riaşilor etc. cari voiesc să-’şi creeze în Argentinia, ce e pe calea de înflorire, o esistenţă sigură.

' Câmpii rOditoSre cu preţuri foarte ieftine, pe lângă plătire comodă. îndrumare la
i . 137 1—33 posiţii sigure.

LIPIK în Slavonia.
Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.

Scaldă de rangul prim. — Comfortul cel mai mare. Singura termă (64» Q  al- 
calică, cu conţinut de iod pe continent.

Resultate neîntrecute de vindecare la toate afecţiunile catarale ale membrelor de 
mistuire şi urină, la  diatesa acrimei udului, la podagră, reumă şi iscluas, scrofulosa, 
rachitis şi la toate boaleie de sânge.

Cură de beut, scalde termale, institut de cură de apă, inhalator.
Zece medici distinşi în locul de cură.

91 8—3
Prospecte şi informaţiuni dă

D irecţiunea băilor:

Vin de masă escelent
la cumpărare de cel puţin 50 de litre, 
litra cu 32 fii. oferă 140 î—io

negustoria de vin

I O S I F  S O H U I i T Z
Sibiiu, strada Urezului 20.

fi**
Inseratele

numai atunci au valoare mare, 
dacă sS răspândesc pretotindenea, 
în toate ţările, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop să ofere 
îndeosebi inserarea în »CALIN- 
DARUL POPORULUI*.

Informaţii să dau şi comande 
să primesc în administraţia »FOII 
POPORULUI*.

ci trebue sS şi probăm
săpunul de lapte de crin Steckenpferd

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu Ia: 
Farmaciile Ia »Urs», Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 12 -50

■HH

M te  milioane de dame distinse folosesc

Ibii

MARGIT
de renume universal, a lui F81des,

care 70 A 8 —8

e liberă de grăsime, nestrică- 
cioasâ şi înfrumseţează îndată.
Crema-Margit a lui Foldes este un mijloc 
nestricăcios, cu efect repede şi sigur, contra 
pistrnilor, petelor de iicat, sgrăbunţelor, 
bubiţelor şi necurăţeniilor p ielii de tot 
soinl. — Cele mai distinse dame din lume 
folosesc Crema-Margit şi vorbesc de tot în
cântate despre efectul ei neîntrecut şi mi
raculos. După folosirea unui borcănaş se va 
convinge ori-cine despre aceasta, numai cât 

trebue sfi ne ferim de imitaţii. 
PREŢUL unui borcănaş mic 1 cor., s&pun 
M argit 70 fileri, pudră Margit cor. 1.20, 
apă Margit pentru faţă 1 cor., pastă  

Margit de dinţi 1 cor.

Fabricant: CLEMENT d e  FOLDES
f a r m a c i s t  In A r a d .  

Comande de 6 cor. s8 trimit franco.
Se poate căpăta în Sibiiu (Nagyszeben) Ia: 
Guido Fabritiug, G. Meltzer, fabr. de săp. 
şi parf., J. C. Molnar, C. Moracher, drogh.,
C. Miiller, E. Rummler, P issel şi Schmidt. 

W ilhelm Frohlich în Agnita.

FŢ
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Publicaţiune.
Pe baza concesiunei înaltului Ministeriu 

reg. ung. de comerciu, târgul comun din 
Biertan, ce pănă acuma s’a ţinut în zilele de 
20, 21 şi 23 Decemvrie, pe viitor se va ţinea 
în zilele’de 2, 3 şi 5 Septemvrie şi anume 
în 2 şi 3 tâî g  de vite şi în 5 târg1 de măr
furi, ceea-ce prin aceasta să aduce la cuno
ştinţă publică spre orientare.

B ie r ta n ,  în 31 Mai 1906.

îs» 2-8 Oficiul Comunal.

Convocare.
Membri >Insoţirei de credit din Ilimbav* 

învită la adunarea generală estraordinară, 
ce se va ţinea în 1 I u 1 i e a. c. în localul şcoalei 
din loc la 2 ore p. m.

O B I E C T E L E :
Modificarea §. 20 lit. a. şi b. şi §. 36.
I lim b a v , în 18 Iunie 1906.

Ioan Lazar, preşedinte.

Meghivo
Az »Illembak hitelegylet< rendkiviili k6z- 

gyulesehez, mely f. ev ju l iu s  ho 1-en 2 
.orakor a helybeli iskola eplileteben log meg- 
tartatni, melyhez a hitelegyleti tagok felhivat- 
nak reszt venni.

T  Â R G Y A K :
20-ik §. a. £s b. betiik es 36 §. modositâsa. 
I l le m b ă k , 1906. evi junius ho 18-dn.

139 I —1 Ioan Lazar, elrok.

Grădina Schuler.
în fiecare Duminecă şi sSrbătoare

C o n c e r t  m i l i t a r
132 2—

Culină escelentă, şi vinuri tran
silvane curate naturale, cum 
şi bere de Steinbrueli şi Bock
— totd eau n a  proaspgtă. — =

Carol F, Jickeli, Sibiiu. (La coasa de aur).

Cleşte de m arcat 
oile 1 buc. C* 4,60

1 bucată C. 1.60 Cleşte ameri
cane pentru 

botul porcilor l  bucată 
C. —.60, 100 de inele Ia 

ele C. —.50.Pentru fiecare bucată garattez. Adecă, eu schimb ori-ce 
coasă pro văzută cu semnul i c  i? J | care nu ar corespunde, chiar 
şi atuncia, când ea a fost băţută şi întrebuinţată. Economilor !e pot recomanda cu cea mai mare 
încredere coasa aceasta. In decursul anilor s’a sporit foarte tare numerul coaselor vândute.

L a  c u m p ă ra re  de IO bucăţi se dă o b u ca tă  pe  d easu p ra  I
125 5-6

Nicovale pt. coase 
Forma fig. 2 8 
1 buc. C. —.96 — .86

Ciocane pentrn coase 
â 250 300 Fig. 6 ă 300 grame

1 buc. C. —.86 —.90 1.—

Ţiitoare de 
coase,

Nr. 4 1 bucată 
C. —.18

CTJ

Nicovalele şi ciocanele pentru coase să vfind fiecare bucată sub garantă, Fiecare bucată, 
care s’ar dovedi de prea tare sau prea moale, se schimbă.

La nicovalele şi ciocanele de coase să fim atenţi la insigniul meu comercial, 
scutit în lege

Aceste coase, insigniul | o  F J | şi uneltele de bătut coasa, garantate, s î  mai află,
Ia următoarele firme: In Agnita: t'raţii Gunne filială, Ioan K. Schuller; Agârbiciu;
(com. Tirnavei-mari): Ioan Schuller; Blaj: Oswald SchafTendt; Dobârca: Toma Bach-1 
marin; Frâna: Iosif Schuster; Fiigăraş: Carol KOnig; Avn’g ! Gustav A. Reschner; Brad: Wilh. 
Prischak; Cristian: I. G. Connerth; Apoldul-mare: Catarina Wolff; Cincnl-mare: Daniel G. 
Andree; Gnrarîulni: Ioan Tristiu ; H aşsg: Herbert Thomas; Cisn&dia: Mihail Mathias, Reuniunea 
de Consum; Caţa: Regina Buchholzer; Saschizd: Ioan Schlattner; Cincşor: Ioan Kauffmann; 
Cârţlsoara-snp. : Ioan freorobeţ; Streja-Cârţiţoara: Ioan Stopu; Lcaroneş: Moritz Klein; Lan- 
crăm: Mihail Simonis ; Nocricii: Hermann Rcimer; Şeica-mare: Mihail Ehrmann; Mărtin: Sam. 
Schmidt; S elieşn l-eăs.: Ioan T. Gross; O rlat: Simeon Loloi; Poiana: IoanBozdog; Richişdorf 
Andreiu Ncmcnz ; N om -rom .: Arnold Lesman ; Ocna: Avram Savu, Stoia Ioan P.recup; Săsănz: 
Iuliu K crekcs; J id vei: Ioan Orendi, Samoil Wachrmann; Şelimber: Milea Irimie; Şeica-mică.: 
Ioan Brandtsch; .Şoroştein: Elckes Lsjos; Şona: Iosif Graeî jun. & Victor; Sfilişte: Dum. Roşea 
Căpitanu; Tilişca: Iuga Vasilie.

Ţ iitoare pentrn cuţi de coase, emailate pe din lăuntru şi pe din afară, 1 bucată C .—.40. 
Cnţi de coase dela 10 fileri însus, în asortiment bogat, 1 buc. C. —'40. Cuţi de Bergam o al- 
bastre-negre, insigniul i o r  J | 1 bucată C. —-80. Coade de coase pentru coise de cereale, 1 
bucată C. —‘90. Greble de fer pentru coase de cereale, de şirofat pe coadele simple de coase 
de lemn, 1 bucată C. 1.80. Ţeve do gâtlej contra umflării vitelor, C. 6.—.

Fabrică, de casse.
SabEcriaal ta i iaa voie a face atest f .  t. p®“ 

blicol «ea Ia

cassele sigure de foc şi sparosre,
cari se fac ia fabric* nea. La auae se fac easse 
aosuă dia material boa şi tare. De aceea rog cn 
deosebire os. pablic, care castă easse, sfi biaevoească 
a fi ca ateaţirae ia lista preţurilor la greutatea şi 
saSeara isdieată pestra-ca priviads-le annsai pe dis- 
afsră ge as cufande ca alte easse ce obvia ia co- 
mercia, ftcate dia material ilab şi «şor.

Ia fabrica mea se pregătesc (la css&sdă, iepă 
alsiară, ca şreţari ieftiae) easse şi tresort — e paa- 
ţerate dia oţel absolut imposibile de a le gfiari.

P tttn  M s l  şl mm easse dspă laţglegeis cn plătiră la rate
fcisîa guaSIsi şl feas®*

PST* In s îa ia ra  de A tyssîen . *1PS

C h i s t »  i l s e s s s ,  8512“
!ali2,'t>E'IC5;iâ c l©  S l î  ® î f e l i n s

strada PeplăsIS-ssra Mf. 8.

P*stns tissr ressnsszsbH Esayjţ Ceraesla ds iepiiro&t I .  T. SleitiHCJîB, Dicsd* — Bsdîptsia.
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Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbăloşirsa, asudatul de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori presemnele celui mat 
periculos duşmau al sănctăţii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r c u l o s e !

Trebue să stirpim reul în germine, şi daca el 
s’a ivit, trebue să ne dim sihnţa cu atât mai 
-nult a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

T u b e r i n u l  im  n a i a P i
distins la  esposdţia engleză cu medalia de 
aur şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într adevăr înfrânge tuber
culoza, delătură tusa, uşurează scuipirea^ de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voie|te să 
se elibereze de acest rău sau să -1 previe, să 
fbloseacă şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
sau o stielă mare cu 5 cor. 77 u —w

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:

Farmacia „Apostel“
Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

Cea mai bogată baie feruginoasă în accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zSr şi lapte.

DO RNA
în Carpaţii Bucovinei

staţia a căilor ferate, situată la  confluenţa Dornei 
gi Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

ş i 11 ore depărtare dela Iaov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de două-ori pe zi concerte ale musicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursium m 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tra* 
sura, călare si plute. Succese splendide la boale de 
nervi, boale'femeeşti şi cele de inima, la  anemie, 
artei iosclerosă şi exodate. Prospecte gratis. Infor- 
matiuni medicale se pot lu a  la medicul stabilimen
tului de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

112 7—15

Ludovic îotici,
croitor d© bărbaţi, 

Sibiin, strada Cisnădiei ar. 12,
recomandă p. 1. publisului

pistsi s ita s l  di primăYari
M r a & â ţ l i©

goiîte acum, pentru lisiae 
de bărbaţi stofe emgleieşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
m esecută după ratară cele mai 
modeme vestminte precum: Sask©, 
J&qaete, fraeuri şi taine de
gmlGM] co preţuri foste ooderate. 

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru p w U "  
aiusri şi, .Raglam*, cari se află 
totdeauna In deposit bogat 

Asupra r o v e r e a n ilo ff  con
fecţionate In atelierul meu tel psi- 
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

Sa caşuri do urgenţă esnSeoţio- 
B6S vas. riad complot de haine la tisap 
de 24 ere. «  21-

I IIIMIMIHHHU" mi11|>11 I p iuro lip .nr.Ţ-nTi'.rĵ 'rji 1 1 '■

a n d r e i u  x o r O:
f a b r i c ă  d e  m a ş i n i  e c o n o m i c e  

în  Sibiiu, Poarta Cisnădiei -----------
recomandă onor. domni agricultori:

Maşine de îmblătit cu mâna sau cu cai, cu vapor sau cu motor pentra 
benzin, sistemele cela mai noue. Ciure de ales şi de sortat, calitatea cea mai
bună în ’patru mărimi. Greblă de fen. . , , ,
DU 3 =¥ Maşine de tăiat nutreţul,

maşine «le tăiat napii şi stârnii - 
tor de cucuruz în diferite mărimi, 
pumpe de toate soiurile pentru 
fântâni pănă la adâncime de 20 metri. 
Pluguri de toate soiurile şi siste-

II ss mele, maşini de s6m&nat cucui'u-
zul cu 2—3 şire, maşine B Titania" 

m m de s6m6nat cereale. Prese pen
tru seminţe de uleiu, zdrobi- 
t o a re

Mori cu 1, 2 şi mai multe petri 
_ _ mânate c u  vapor şi cu motor. Pre

luare de sfredelire de fântâni, cele mai bune ^ ‘“^ ^ c o r . ,  la co- 
Coase cele mai bune pe garanţie dela c P 

mandă mai mare şe capâtă după 10 coase una §ra
R ep re sen tan ţa  fabrice! de  m o to a re

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare original „Otto% pentru^benzin, 

^ ^ P ro sp ec t^ d S w a m a ri ţi preliminare de apese franco ş i

Industrie indigenă! 
Prima fabrica transilvana de stearin şi săpnn,

S ie 'V S ftŞ ?
stearin, cum şi ca specialitate deosebităpi, UA SţrOVlUUVMVV -----

săpun de spălat neutral?
praf veritabil d© săpun şi diferite alte soiuri de săpun
l  o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de

producte indigene, cari esceleaaă prin

bunătatea şi vrednicia lor. w ’ •Prima fabrleă transilvană sie lumini.
ss

G u s t a v  D u r r  .
Magazin de maşini de eusut şi da veloeipsd©,

g i b i i a .  F i» ţa -»aar©  iar. 1®.
Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 

cu toate felurile de maşini de eusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 20 19-

Ca specialităţi se recanaandB maşinile da eusat:

Sesdel â  ta s t ia »  1 .1. Pfaf, -s®
Toate acareturile sHişimlor de cusut de mi-m 

f s l  precum ace, curele, o l e i u r i  Sneşi altele se află 
î n t o t d e a u n a  !n  depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut delon-ce 
fel sânt esecutate pmmjit, ieftin şi eonşttenţiofl cu 8 ^ 1 ? *
Secare maşină nouă de cusut cumpărată dela rame dau 5 ani gîua^ţje.

* . . . __________________  m l  in  ----  . . .  ,i 11 1 ' " ---- K -______jtiw» i|i»‘» '■ ' ■yfT'j1» f ^cir Sr 7-̂  r  «■
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Biciclete „Panzer0
maşine solide, probate pentru ture, ca clopot, 
laternă de acetylen, taşeâ şi unelte. Garanţă de 
doi ani pentru rame şi toate părţile de deposit.

Preţul Cor. 95.
M are s tab ilim e n t co m erc ia l

Mittler & Co., Viena XiII/5
strada Hiittalberg 27.

Listă de preţuri bogat ilustrată gratis şi franco. 
84 12—i2

caco

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Bă nu pregete nime într’o chestiune atât de 
'gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea ;i 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
in organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi Ia vindecarea reului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
tmpedeca ocupaţiunile. Dacă cinova nu poate veni 
In persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă î leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mai mare secret. In scrisoare să pună marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de locuitor ei curăţitor a Institutul 
spsd&l al tirului Pildei, medic de spital (Budapesta 
VIL Kerepesi-ât 10) unde cu bunăvoinţă şi conştian- 
ţloaitâta râpîti ori-cine (bărbat sau fsmaia) desluşiri 
gaupra vieţii sacsuala, unde ’i-sa cur&ţă sângcla bolnav, 
Bărcii ’i-sa Jintăresc, trupul Întreg sa eUbsreasi da 
kGzii ci sunatul da chinari.

Fără conturbarea ocupaţiunilor xilnlca Dr. P&ldcz 
wîadscă ds aai da sila cu siguranţă, ropeda şi din 
faad&meat cu metodul seu propriu da viadecara şi 
Sairarila cela dai neglijata, boalela da băşică, da 
Ş379, da tisticals, de şira spinării, ds nervi, onairils 
&aaEÎoi şi ala sifilisului, boala alb i, boala da singe, 
Se pîols ţi toata boalela ca sa ţin da orgissla sec- 
Jesus fomsisşti. Pentru femei a sală da aşteptare şl 

, lâtrsre ssparată. Ccnsultaţiunile Îs d5 Însuşi Dr. Paldcx 
de! a 10 ora a eu până la 6 era ssara (Dosussca 
gâsfi la 12 ora la arasssi).

A dîîsa: B r. PAJUÎCS sagdic spadaliat da spital. 
SndspSEta VII, Kerspsai-ăt 10, 84 18—

Giuvaergiu şi graveur
A .  M O R A W E T Z

Strada Cisnădiei 14. SIBQU Strada Gisnădisi 14

Numai în  stilul cel mai nou.
Deposit de g i u v a e r e ,  a u r ,  a r 

g i n t  şi a r g i n t  d e  C h in a .
s s  Cea nai reanmlti negustoria ds tarirll. =

Deposit de o r o l o a g e  d e  G e n e v a
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

domni şi dame. —
Atelier propriu pentru lucrări noue

şi reparaturi. 15 24—
=  SsnflDla roal. fiaraaţă  eanştlsaţlsasi.

fp**n> Uşm rs5Ş9*f*.§!l S ş ş ţŞ T i i i i^ r

Institut de credit funciar din Sibiiu.
S tr a d a  P ÎE teM aliii n r .  2 . - J

MpBitsri Mpoţecare pe anuităţi.
£ i to r i® T O r i  f K m o i a j r e ,

s e n t lto  d e  dftrL
ce sS pot lombarda la banca austro- 
ungarX, să pot depune îa texte tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vzdiu şi ca oauţitml âo oMtorii militari.

Depuneri spre fructificare.
Bajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte ijsstitutul. ___

Ese^aiptaro ds cambii.

Avansuri pe efect® publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

de fiecare afaceri de bancă şl de zarafls prin
C a s s a  de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă: 

cum părarea şi vânzarea de efectâ publioo
monsta străia®,

răsonsapărarsa cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, cteccrl şl asesnărl,
predarea de aseEuiări şi bilete de credit 

poatru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
Lşros efectelor tn deposit spra păstrare,

tnchifi&rea de resorturi de cassa de fer
(ikfe dspeslts), sigure contra incendiului

ţi a spargerii, etc. 6 13—26

gggf& Informaţiuni amenunţite sfi dau cu bunăvoinţă şi fără spese. “^Bg
3S3E3Ssls

t
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VICTOR IAHINTEN, noguţâiuris do fer
în A lba-Iulia, lângă Fântână.

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), pănă 
în 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
articli de fer şi oţel, fere de plug, osii, 
cuptoare, şparherduri, cuie, şiroafe, 
pente de fer, trestie de stocatură, vase 
de culină,, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, articli de gumi şi ma,şini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile oel© m al Ieftine»

99 9_io Cu distinsă stimă
V ictor Dalil«ten.

1 Pentru scopul d© zidit. 1
1
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Traverse şi fer U
fer în rude

ţesătură de trestie pentru stuooături, 
=  plaoa de isolat, papă de ooperlt ==

şi alţi articli de lipsă pentru zidire se află în mare
asortiment la

| F lu idul lui Kwizda
Marea Şerpsle. (Fluidul turiştilor).

A N D R E IU  R IE G E R
prim a de fer,

X
nx
Xx
X
Xxxxx

Frecare aromatică probată pentru întărirea şi regenerarea nervilor  
şi muşchilor. întrebuinţat de turişti, venitori, bicicliştt şi călăreţi pentru 

întărire şi regenerare dupi ture mai mari.

Preţul Vi Sticlă cor. 2.—
V* sticlă cor. 1.20

Cataloage ilustrate gratis şi franco. —  D eposit principal:

FEANCISC IOAN K W IZDA
furnisor de curte c. şi r. austro-ungar, reg. român şi princ* bnlg&r. 

Farmacist cercual, Korneubuîrg lângă Viena.
94 g B—15
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